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Hivatalos tin” nyilatkozat a szovjet 
feltételek visszautasításáról
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Londont aggasztja a Szovjet Földközi-tengeri befolyásának 
növekedése — Újabb ülésre ül össze a bolgár parlament
Amszterdamból jelenük: (Mil) X Német TI jelenti: Angliában, a londoni 

rádió szerint közhírré tették, 1 uy a legközelebbi 10 nap alatt be ke-1 fe- 
jezni az ország egész tiéli tengerpartján és a keleti tengerpart fele részen az 
utasforgalom teljes megszüntetésére irányuló előkészületet. Ez a rende kezes 
a tengerparttól számított 10 mértöldes övezetre terjed kt

Pozsonyból jelentik: (B. T.) A szlovák kormány, hivatalos jelentőse sze­
rint a napokban elvégezte a szükséges intézkedéseket bizonyos helységek 
kiürítésére. Most csak önkéntes kiürítésről van szó, amelyet az illetékes kö­
rök ajánlanak. . ..... .

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az allam. tájékoztató 
hivatal hivatalos közleményt adott ki. amelyben a kormány állástfoglal a 
szovjet fegyverszüneti feltételek tárgyában. A kormány a nyilatkozat szerint 
nem látta lehetségesnek, hogy elfogadja a nemzet létét mélyen érintő főté­
teleket anélkül, hogy bizonyosságot szerzett volna tartalmukról es magyará­
zatukról.

Teljességgel kinemelégitőnek 
minősítette Moszkva a linn 

választ
Helsinki. (MTI.) Az Inlerinj jelenti:

Az állami tájékoztató hivatal hivatalos 
nyilatkozata, amely a szovjet fegyver- 
szünet! feltételeket elfogadhatatlannak 
mondja részleteiben a következőket 
tartalmazza:

A finn kormány február 29-én közöl­
te az országgyűléssel a fegyverszüneti 
feltételeket, amelyeket a stockholmi 
szovjet követtől kapott es már kuráh 
hun nein volt elfogadható, a finn kor 
telek elfogadása az előterjesztett alak­
ban nem volt elfogadható, a kinn kor­
mány azonban mégsem akarta elutasí­
tani a további tárgyalások lehetőségét.
Az érintkezés folytatását javasolta az 
országgyűlésnek. Az országgyűlés több­
sége helyeselte a kormány eljárását. A 
szovjet kormánnyal közölték hogy a 
fegyverszüneti feltételeket behatóan 
megvizsgálták és azt javasolták, hagy­
ják meg a lehetőséget a finn kormány­
nak saját véleménynyilvánításra minden 
erre vonatkozó kérdésben. A szovjet 
kormány a finn kormány válaszát te!' 
jességge! ki nem elégítenek minősítette.

Fontes fe©ménynyílötk©?sötpf 
várnak cs Sbelaár poriaméul úiabb

illésén

lés kedden ujabb ülésre öl össze. Jól­
értesült körök fontosabb kormánynyi­
latkozatot és ellenzéki vezetők felszóla­

lását várják. A kormány több nagyje­
lentőségű törvényjavaslatot terjeszt az 
országgyűlés elé-

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Mint itteni politikai körökben 
mondják, valóezinü, hogy Tozso mi­
niszterelnök beszédet mond az ország­
gyűlésen, amely szerdán ül össze záró- 
ülésre. Azt hiszik, hogy a miniszter­
elnök ez. alkalommal elsősorban belpo­
litikai kérdésekkel foglalkozik és nvi- 
latkozatot tesz a kWKmtiy 13 pontos 
programja tárgyában.

Száznál több nehéz qránátot lőHok 
Doverre a német messzehoráé iit@cfek

............................... * iolnn.til.- - MTI \ \ X ötnol

Egyben közölte, hogy a fegyverszüneti 
feltételeket a legkisebb és elemi felté­
teleknek kell tekinteni és csak elfoga­
dásuk után lehetséges az ellenségeske­
dések megszűntetéséről tárgyalni. Ugyan­
akkor választ követelt meghatározott 
idő alatt. Linkomiesz miniszterelnök er­
re az országgyűlés március 14-iki tit­
kos ülésén a fiun javaslat és a Moszk 
vából érkezett válasz ismertetése után 
megállapította, hogy ilyen körülmények 
között nincs más lehetőség, minthogy 
a szovjet követeléseire elutasító választ 
adjanak. A Szovjetnek küldött válasz­
ban a finn kormány újra hangoztatta, 
milyen szükséges lett volna, hogy a finn 
országgyűlés pontosabban legyen tájé­
koztatva az egyes pontok értelmezésé­
ről. valamint a feltételek valódi tartal­
máról. Bár a kormány arra törekszik 
hogy a békés kapcsolatot isinél helyre­
állítsa mégis nem tartotta lehetséges­
nek hogy a nemzet létét mélyen érintő 
feltételeket előre elfogadja anélkül 
hogy bizonyosságot szorzott voina tai- 
tabunkról és magyarázatukról.

Berlinből jelentik: '„MTI) Az Imerinf 
jelenti: Mint már jelentettük, hétfőn 
ejjel 10 óva tájban tüzet nyitottak a 
Csatorna két partján levő angol és ne­
met messzcliordóütegek. Német részről 
csak akkor hagyták abba a tüzelést, 
amikor az. angol ágyuk már elhallgat­
tak. Röviddel 11 óra utánig összesen 
100-ná! több nehéz űrméretű gránátot 
lőttek Doverre.

Berlinből jelentik: (MTI) Keddre vir­
radó éjszaka, mint az Int érint értesül 
brit partiütegek tűz alá vettek egy ne­
met hajókaravánt, amely német mész- 
szetiordó agyuk oltalma alatt a Dover 
és Calais közötti csatornaszükületen 
haladt at. Brit gyorsnaszádok még a 
tüzérségi párbaj kezdete előtt kísérle­
tet tettek a karaván megtámadására. 
A kísérlet a kavaavánt biztosító hadi­
haj jk összefogott tüze következtében 
meghiúsult. A hadihajók többször el- 
találtak 3 brit gyonsnoszádot. Az egyik 
kigyulladt és mozgásképtelenné vált 
A többi teljes sebességgel északnyuga­
ti irányba elkaanyavodott A német 
járműveket csupán jelentéktelen talá­
latok érték
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Aires. /Und. Tud.): Berni jelentés sze­
rint Londonban aggodalommal szemlélik 
a Szovjet földközi tengeri befolyásának 
növekedését. A Badoglio-kormánnyal 
való kapcsolat felújítása fontos része a 
Szovjet földközi tengeri új politikai had­
járatának. amely már régebben kiter­
jedt a Földközi tenger nyugati részére 
is és De Gaulle környezetében lalá't 
támogatásra. Arra számítanak busy a 
Badoglio-kormánv utált a francia felsza­
badító bizottság is leNeszi a hivatalos

diplomáciai kapcsolatot Moszkvával.
tmstirdam. (MTI.) A NT!, jelenti: 

1 liril hírszolgálat jelenti Napokból: a 
szövetséges hatóságok héttőn letartóz­
tatták egv jelentős délolaszorsz.ági 
textilüzem két igazgatóját, két másikat 
pei.tiiz elbocsátottak; A szüveteéceerk 
vészéről kiadott etartóztatási parancsot 
azzal indokolják, hogy a letartóztatok 
trk szoros kapcsolatot tartottak fenn a 

-/la kormánnyal
Szófia. iMTI.l: A bolgár orsvácgyü"

Vichyből jelentik: (MT l) A Nemet 
TI jelenti: Saint Etienne környékén 
egv terrorista csoport pisáncuIti magát 
egy majorba. A francia közbiztonsági 
erők megostromolták a majort és i 
terroristát lelőttek, 5-öt elfogtok. Sajat 
veszteségük két csendőr volt. A tábor­
ban nagymennyiségű fegyver',, lőszert 
és robbanóanyagot találtak. Nehány 
terrorista elmenekült, kik közül kettőt 
elfogtak. A tisztogatást folytatják. — 
Lyon környékén ti felfegyverzett terro­
ristát elfogtak, két asszony van köztük 
továbbá egy lengyel zsidó.

Elárasztással fenyegeti a láva­
ömlés a Vezúv északi lejtőjét

Amszterdamból jelentik: (MII) A Ve­
zúv lávaömlése a brit hírszolgálat ná­
polyi jelentése szerint héttön este a 
hegy északi lejtőjét elárasztással fe­
nyegette. San Sebastiane és Masso fal­
vakat közvetlen veszély fenyegette. A 
két falu lakosait, akiknek száma mint­
egy 5000, éjfél előtt el kellett költöz. 
telne Az északi lejlön fekvő- más köz­
ségek lakói közül is sokan elhagyták 
otthonukat.

A magyar Vöröskereszt nem 
tartja vissza a hadifoglyok 

leveleit
A Magyar Távirati iroda jelenti: Il­

letékes helyről kapott értesülés szerint 
az utóbbi hetekben személyesen írásban 
és távbeszélőn mind többen kerestek 
fel a magyar Vöröskereezt központi 
igazgatóságát azzal a panasszal boay 
biztos értesülésük szerint a magyar Vö­
röskereszt hadifngoi ysegí I ő és tudako­
zódó hivatalához többezer levelezőlap 
érkezeit a szovjetnroez hadifogságban 
lévő magyar katonáktól. amelyeket a 
magyar Vöröskereszt önkényesen vissza­
tart. A közönség tájékoztatása céljából 
hivatalos helyről azt az értesülést kap­
tuk hogy Szos ;eto: oszországhól (0 1.) 
májusától I 9M februárjáig bezárólag 
mindössze 2203 darab levelezőlap érke­
zett. am !\ek közül loö iD/li a többi
legény-ifi 
származik • 

Hen írzé

é 11 o ina n y n
Ezeket a 

nvilv;»:i-» ii'án d

hadifogolytól
levelezőlapokat

/elteknek a/upnai szétküMlék. Tehát az

a hir, liogv a Vöröskereszt visszatartja 
a leveleket, alaptalan. A közönség meg­
nyugtatására arra hívatott helyről még 
közük, hogy az illetékesek minden al­
kalmat megragadnak, hogy a hadifog­
lyokkal való általános levelezéshez a 
szovjet kormány hozzájárnia-:*t meg­
nyerjék és így hadifoglyaink sorsáról 
tájék őzt at ást kapjanak. 
»♦♦•»♦<-♦*♦♦♦♦*♦»***♦♦**♦****

MeotatÉl^k a tömeggyitkos 
francia orvos hotttesiétH)
Qenf bői jelenti!: (MTI.): A vichy-i 

rádió közlése szerint a párisi rendőrség­
hez jelentés érkezett, amely szerint 
Fontainebleau mellett megtalálták 1 e- 
ltolnak, a párisi tömeggy.ilkos orvosnak 
holttestét. A haló ágok megtelték az 
intézkedéseket a hív valódiságának el­
lenőrzésére.

* 4. v

• ' .JdraBk —

I

mm

n



V1

mum
MAGYAR LA?QX xm, éxC. -■ tv,!,! V)t1 március 21,

Hi felelés Molnár Imre kioltott 
szemevilágáért ?

Ismét e halasziolta a törvényszék a két óv óta 
h;izcdó biíiaríéieg>házai bünketeobbantásí ügy

tárgyalását

inénybő
iinsn é <

le. mely é/rrinl n erg tutajjo 
vezetői a legnagyobb könnyít

Nagyvárad, márc, 21. Az enbei i kap- 
zömig próbakövének nvreM? a tőtár' 
gyeiéit vezető tanodáéinak a romáitok­
tól teánkmaradt eredőket, amelyekre a 
h^zebadulás után ragadozókként vetet 
tik rá magukat a jó üzletet szimatoló 
vállalkozók és üzletük lebonyolításánál 
olyan lényeges tényezők, mint szakérte 
lem, emberi életekért való felelősség — 
nem játszottak szerepet, így történt ez 
abban az esetben ie, melynek ma dél­
előtt folytatták a multev április 6-rol 
elhalasztott főtárgyalásai. Akkor részle­
tesen beszámoltunk az úgy előzményei­
ről. most tehát csak röviden foglaljuk 
össze; A budapesti „Turul Műszaki Tár­
saság , melynek tulajdonosa egy Wieser 
Aladár nevű egyén, Wcisz Rudolf Re­
zső nagyváradi ócskavasfcereskedő aján­
latára vaskitermelés céljából megvásá­
rolta a Biharfélegyháza határában lévő 
román erődöket. A kitermelés engedé­
lyezése iránti köreimet két mérnök sza­
bályszerű terve alapján adták be s en­
nek megfelelően a szalárdi főszolgabíró' 
ság az engedélyt meg is adta. A „Turul“ 
azonban később, úgy találván, hogy a 
két mérnöfí közreműködése mellett rá­
fizet az üzletre, Hilöp Imre nevű tiszt­
viselője útján Meleg József cipészmes­
ternek (!) adta vállalatba a vaskiter­
melést, alti ígérte, hogy gyorsabb ütem­
ben fogja azt elvégeztetni. A munkála­
tok főirányitója Friss Rezső Rudolf 
voll, akinek ellenőrző útjai azonban 
csupán annak megállapítására terjedtek 
ki, hogy kedvező ütemben halad-e" a vas 
kitermelése. ,,Szakértők" csupán Pücu- 
rar körinr és Pascal Pascui napszá­
mosok voltak, akik azelőtt kőbányában 
dolgoztak. Képesítésük azonban nekik 
sem volt, a magyar munkásokkal meg- 
érielni sem tudták magukat, régül pe­
dig a vádbeli időpontban még ők sem 
voltak jelen a robbantásnál, amit tehát 
csak teljesen hozzánemértö napszámo­
sok végeztek. Igv történt, hogy — 
1942 január 6-án — Molnár Imre 37 
eves biharfélegyházi napszámos futni 
kezdett egy már meglévő lyukat, amely­

ben az rlözőnap! robbantásból visszama­
radt. frl nem robbant akna volt Az ak- 
na most felrobbant s Molnár Imrének 
mindkét szemevilágát kioltotta. Rajta 
kívül megsebesült még két napszámos, 
akik azonban 2—3 hét alatt visszakap­
tak munkaképességüket,

A mái fótargyalás adatai alapján egy­
re világosabbá vált. hogy a szerencsét-
lenségért a felelősség nem annyira a 
vádlottak padján illő Meleg Józsefet és 
l'iilöp Imrét terheli. mint inkább a 
vállalat tulajdonosát, Wieser Aladárt. 
Ez tűnik ki a mérnök-szakértői véle"

miiséggel és lelkit sme teilen seggel jutlak 
el aliltor. amikor ilyen, komoly szak 
képzettséget megkövetelő munkálatok 
hoz ripészipiti őst és egyszerű napszámo­
sokat alkalmaztak Meri ha már mér­
nököket nem is volt módjukban alkal 
mázni, legalább is iparigazolvánnyal el­
látott bányamestert kellett volna fői­
vé n ni ök akinek a robbantásoknál ál­
landóan jelen kellett volna lennie s ne­
ki kellett volna kijelölnie a lyukakat, 
megvizsgálnia a patronokat, ügyelnie a 
tömésekre és számontartania. hogy va­
lamennyi patron felrobbant'e. A mun­
kás maga nem is tudja, milyen életve­
szélynek van kitéve.

A kir ügyész ennek megfelelően kérte 
az iratoknak a kir. ügyészséghez való 
visszajuttatását abból a célból, hogy a 
vizsgálatot Wieser Aladár felelősségének 
megállapítására is kiterjesszék. A bíró­
ság ezért a tárgyalást ismét elnapolta.1 '1,1 -aK ezért a targvalast ismét elnap

A munkaügyi bíróság ítélete 
az alkalmazott azonnali 
hatályú elbocsátásáról

A Magyar Tudósító jelenti;
A Hungária Egyesült Gőzmalmok rt. 

azonnali hatállyal elbocsátotta >gy;j< 
fötiszivinelöjét. A felmondólevél sze­
rint a főtiszt viselő részt vett a Dévai 
utca 31. szám alatt létesülő <pir) 
üzem tervezési és berendezési arunk i- 
lakúban, amennyiben a bán. 
berendezési terveit egészítette <8 
tervek kivitelénél felügyeletet gy.tko 
roll. Eszerint tehát a malom vállalat 
tudta, és belegyezése nélkül közremű­
ködőit abban, hogy a Hungáriával üz­
leti versenyt folytató vállalat létesüi- 
jon. p szolgálati viszonya folytán szer- 
zeit tapasztalatait, a versenyv.tünbit. 
érdekében lehasználta és így munka- 
odója bizalmával visszaélve, annak üz 
letj érdekeit veszélyeztette. A i .is.ztvi 
seid tagadta, hogy a kifogásolt cselek­
ményeket elkövette volna és nyugdíjért 
valamim felmondási illetményeiért 
pert indított. A központi járási)irisag 
a keresetet alaposnak találta és m t-

A világ legtöbbet utazó asszonya

Umm Rao&evdt, a népetek 
Mtpp tentéMfsépe

Az amerikaiak, saját nyilatkozataik 
szerint, azért vonullak háborúba, hogy 
a fajok közti gyűlöletet megszüntessék. 
^ ,D,Ie Viktor svéd újságíró „Amerika, 
a jövendő nagyhatalom“ rímű most 
megjelent könyvében ra'cáfol erre az 
állításra, mert hiszen szerinte magában 
Vmerlkaban sem lehet kiirtani a fajgyű­
löletet. mondjuk, a négerekkel szem­
ben és megírja, hogy a háború ellenére 
ma is külön várótermek vaun;fi az ame­
rikai vasúti állomásokon fehérek és né­
gerek számára, a padokon külön helye 
'au a feketéknek ezzel a felirattal: !, Co­
lored". A négernek ma szavazati jogi 
van Amerikában, de Haarlem a néger 
Newyork sohasem keveredhet a feliéi 
Newyorkkal. A néger, ha lakást akar 
)érelni a ,feliéi" Newyorkban, két- 
háromszoros lakbért kell fizetnie. Míg 
Haarlemben majdnem félmillió néger 
lakik. Newyorkben 'egfeli-bh lifteseket 
ée cipőit „tilr-kat Uhe.4 tabilu. közülük.

Bár a mozikból, színházakbó 
tollák ki őket, mégsem merészel 
len néger sem odamenni, mert 
súlyos következményei lehetnek.

nem Ill­
egi el­
an n a k

Amerika első asszonya, a First f.adv
Eleanor Roosevelt. az elnök felesége. 
1,111,1 a I)aily Express is megírta, min­
den erejével a négerek érdekében dol­
gozik. (1 utazik a legtöbbet a világon 
elő összes nőtársai között. Átlagban 
száznyolcv ane/er kilométert lesz meg 
esak vasúton egy esztendő alatt. Min­
dent elkövet. hogy az. amerikai nép a 
négerekkel szemben jobb belátásra jus. 
som. Kétszázezer tagú női gárdát állított 
fel r Célból, de hiába. A kétszázezer 
amerikai nőből, mihelyt a néger eél ki­
derült. annyian elmentek hogy ma már 
csak 62.589-en vannak.

Ez nagyon elvette az elnök hitvesének 
a kedvét az egész néger-kérdéstől. S a 
négerek nagy reménysége megszűnt re­
ménység lenni . . .

rasztalé ítéletet hozott Fellebbezés 
folytán az ügy a törvényszék dr \tegy- 
gyesey Ágoston tanacsa elé került.

A törvényszék a járásbíróság ítéletét 
megsemmisítette, az azonnali elbocsá­
tást indokoltnak mondotta és a főtiszt- 
viselő keresetét, elutasította. Ez itelet 
indokolása szerint a törvényszék tanú- 
vallomással bizonyítottnak látta, hogy 
a főtisztviselő a Dévai-utca 21. szám 
alatt létesítendő hántolóüzem berende­
zésére terveket készített és megbeszélő-, 
seken veti. részt. Az egyik tanú vallót- 
ta, hogy araikor a létesítendő üzem te­
lepét meglök hí tette, ogybon-másbu» ta­
nácsot kért. Ezek a tanácsok azonban 
olyanok voltak, amikről bármelyik 
szakkönyvben felvilágosítást kaphatott 
volna, A törvényszéknek erről az volt 
a véleménye, hogy ebben az esetben fe­
lesleges lett volna a fötiezévislöfől ta­
nácsot kérni.

A törvényszék tehát bizonyítva látta, 
hogy a főtisztviselő a versenyüzem lé­
tesítésére bizonyos terveket készben és 
annak létéé Résében közreműködőit te­
kintettel arra, hogy a Hungária Eaye- 
sült Gőzmalmok rt. hántolóüzeme nem 
volt teljes mértéken kihasználva. új 
hántolóüzem létesítése pedig a vállalat 
üzleti érdekli veszélyeztette, a főtiszt, 
viselőnek tudnia kellett, hogy az új 
bánloloüzem létesítésében való a nre 
működése neki. mint vezető ílinst 
töltő alkalmazottnak az engedély kérés 
fokozott ménekben leli volna köteles- 
scge. A törvényszék szerint, a fő iszi\ i- 
seiő magatartásával a váHabit bízni-
tilíV. a 1 Y-ÉvreZ"avl f a X ál"ifi: a t : ....
tekéit veszélyeztette. Teljesen közöm­

bös. hogy az. új üzlctbnmid-"— m m 
tzeknak a terveknek alapján ké-/.ü ,. 
amelyeket a főtiszt viselő készített. Az 
azonnali, hatályú el fines ál as ioeszer’i 
volt. es Így a főt isz" Viselőt liyngdtj es 
felmondási járandóság nem illeti mag.

Érdemtelen a tertasdijra 
a íeleség, aki feljelenti férjét

A Magyar Tudóéi tó jelen'::
Egy nagy gyárvállalat gépésze »Hm 

a. felfyege taruusdij-pei i indítót'. Here.

•f :. jí- vJ ng ' >1,

seteben arra hivatkozott, hogy féri.1 el. 
hagyta es nem gondoskodik róla. A bí­
róság előtt a férj azzal vé lekezelt,
hogy házassági életközösségét jogosai-,
szakította meg, mert a felesége n ,n- 
kaadójánál alaptalanul feljelentette, az­
zal vádolva meg őt és felettesét: a 
főgépeszt, hogy rongálást követtek eh 
Bár a feljelentés alaptalansága kide­
rült, mégis bizalmatlanok lettek vele 
szemben, s nemsokára elbocsátották. 
Ezért szakította meg az életközösséget 
és felesége, mint érdemtelen, tartásdij- 
ra nem tarthat igényt. A férj vadjai­
val szemben az asszony azzal védeke. 
zett, hogy a vállalatnál tett panasszal 
férje érdekeit akarta megmenteni 
züllött baráti köréből kiemelni.

Most döntött az ügyben a törvény­
szék dr Bátyka Elemér tanácsa, ••mely 
a férj érvelését tette magáévá és az 
asszony keresetét elutasította. Az Íté­
let indokolásában a törvényszék kifej­
tette, hogy a feleség a férj n ■ anya­
adójánál fontos közérdekű vállalkozás­
nál jelntette fel, olyan cselekmény c-. 
mén, amely a valóság esetén a fú-jc» 
nézve súlyos büntetőjogi következmé­
nyekkel járhatott volna. Az asszony 
vádjaira semmi bizonliték nem merült 
fel, sőt későbbi panaszát visszavonta, 
a tógépes*tői pedig rossz idegállapo­
tát, hozva fel mentségül, bocsánatot 
kért. Maga a feljelntes azonban a férj. 
nek mégis kárt okozott., mert munká­
jától nyomban felfüggesztették, a vizs­
gálat megszűnte után pedig figyelmez­
tették, hogy a legkisebb hiba esetén el­
bocsátják, ezután is rossz szemmel 
nézték, majd elküldték.

Hogy az asszony ro ein eg e tőd i őse nem 
fogadható el, bizonyítja az is, hogy 
férjét később autónál hatóságnál ;s 
feljelentette, szintén alaptalanul. Ez a, 
két, feljelentés bizonyltja, hogy férjé­
vel szemben érzett gyűlölet, bosszú, 
tírtusi szándék vezette. Az asszonya i.k 
a tanú k-i balig a -ások elrendelésére ír.t. 
nyulo kérelmet el kelleti u: .-tani, 
mert az a körülmény' hogy valakiben 
milyen benső lelki folyamat megy vég. 
be, valamely cselekedetének xvgrch 1i- 
tasa előtt, 'tanukkal nem bizonyiUnto. 
Ezenkívül meg sem jelölte azokat uz 
érzékelhető tényeket, amelyeket Un ik 
észlelhettek voiiu és amelyekből kivon 
keztetbettek. hogy férjével u uiben 
ál lási szándék nem vez t1 -

1 ek itt tettei arra, hogy magai/er', is a 
a férjre nézve igen súlyos sémiméi •- 
lentett, a törvényszék a nötart ',-m
érdemtelennek talál

Április eleejón rendezik a lalusj ma. 
gyár gyermekek kápesságmey állapi ló 
versenyvizsgáját. 1 gy mini i/. ejözn 
években, most is hűsvét hetének L.-t, 
e.sö napján, tehát az idén április '1 au 
és i-éii jelennek meg a kulöiiősen jo 
szellemi képességgel megáldott falusi 
es tanyai diákok a i5. xddéki giinua. 
zium k é p ess é g m e gá 11 a p i t ó bizotic,.eai 
előtt, l'.z lesz a, harmadik vei si nx \ i <■ 
a. \ alósúgos sorozás ez. értékűiont ", 

magasabb szellemi pályára való .i'.ka! 
másság megállapítása, amelynek silv 
re csaknem teljesen a falusi és tanyai 
tanítok nevelő- éleslá-,éisán, éheroiyr,i 
es lelkiismeretességén fordul meg, K<>
1 ülbelüi 500 falusi gyermek részére 
biztosit jak e vizsgák eredménye alap­
ján a gimnáziumi tanulás lehetőségét 
A tanítók március hóban jelentik be a 
királyi tanfelügyelőségnél az általuk 
kiválasztott, jó tanulóknak névsorát.
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A Bnf és Dnyeper között, Kevellnél, 
Vitebszknól és u ncsrvai térségben

folynak a harcok
V?.nnyioát kiürítették a németek. Berlint bombázták a britek,

Hullt a németek
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik 3 Német Táv­
irati Irodának: A védeni főparancs­
noksága közli: A nikolaiwi hiciő- 
íréi, A oznveszenszk torsé Reben és 
Pcrvomajszktól északkeletre az el­
lenség megújított támadásai cred- 
ménvtelenek maradtak. Az egvm 
barccsoport, amely Kalherlak szá­
zados parancsnoksága alatt áll. a 
harcok során különösen kitüntette 
magát. Az ukrajnai Bug középső 
szakasza és a Dnyeper között erő­
södött az ellenség nyomása. Viny- 
nvca városát, valamennyi hadifon- 
iőságú berendezés elpusztítása után 
csapataink parancsszerűcn kiürítet­
ték. Proszkurovtól keletre páncélos 
kötelékeink erélyes eücnlökésscl 
szétverték több szovjet hadosztály 
egyes részeit. A harcokban kitün­
tette magát a 16 páncélos felderítő 
osztag, amelynek parancsnoka 
Schiller százados. Proszkurov es 
T-amopol között is eredményes el 
lentámadásaink voltak, melyekkel 
nagy veszteségeket okoztunk a bol-

sevistáknak. Krz.emienicz térségé­
ben és Köveinél csapataink tovább­
ra is sulvos elhárító harcokban ál 
Innak. A Pripjet-mocsár területén 
ér- a Pripjet déli partján a bolse­
vistáit számos előretörése meghiú­
sult. Vitebszktől délkeletre sulvos 
helyi harcolt fejlődtek ki egy ma 
gaslati állásért, amelv több ízben 
gazdát cserélt. A keleti arcvonal 
északi szakaszán az. elenség csupán 
a narvai arcvonalon támadott. Tá­
madásait visszavertük és közben 10 
bolsevista páncélost szétlőttünk.

A nettunői hídfő térségében az 
April iától délnyugatra az ellenség 
tüzérségi támogatás mellett több 
támadást hajtott végre, de ezek 
eredménytelenek voltak. Cassinó vé­
dői újból visszaverték az ellenség 
valamennyi támadását, amelyet a 
nap folyamán erős tüzérségi támo­
gatás mellett egymást követték.

Március 19-én, az esti órákban 
német torpedóvető repülőgépek 
egyik köteléke az északafrikai par­
tok előtt megtámadott egy ellensé­

ges hajókaravánt. A karavánhoz 
tartozó hajók közül megrongált 5 
megrakott szállító gőzöst, melyek 
térfogata összesen 30 ezer tonna.

Gyengébb északamerikai bombá­
zó kötelékek vasárnap a látást aka­
dályozó időben délről jövet bere­
pültek Délkeletnétnetország fölé és 
több helyen gyújtó és romboló 
bombákat dobtak le Csekély káro­
kat és veszteségeket okoztak. A tá 
mariás alkalmával 25 ellenséges 
gép, köztük 24 négymotoros bőm 
bázó elpusztult. A csütörtökre vir­
radó éjszaka néhány brit zavaró 
gép bombákat dobott Nyugat-Nc- 
metországra és Berlin körzetére.

Német harci rcpiilőalakulatok a 
brit szigeten Hu!! kikötőjét támad 
fák sok romboló- és gyujtóbombá- 
víri. A célterületeken nagy tüzek és 
sulvos rombolások keletkeztek. 
Március 11 -étöl 20-ig a tengerészeti 
erő, a kereskedem!i hajók légelhá 
rí tó ágyúi és a tengerészeti légvé­
delem tüzérsége 41 ellenséges gé 
pet lő't le.

Súlyos harcok folynak Smerinka birtokáért
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 

A Bug alsó folyásánál a bolsevisták 
Nikol aj ev irányában és az InguUól 
nyugatra igyekeztek a német hídfő­
állásokat benyomni. Ezeknek az 
előretöréseknek tömege azonban 
nem jutott túl a német előtéri állá 
sokon. A Bug középső folyása és a 
Dnyeper között fokozódott a bol­
sevista támadó erők nyomása. A 
bolsevisták ebben a térségben sem 
tudták megerősíteni erősen megvi­
selt. támadó oszlopaikat. Különösen 
nagy elkeseredettséggel folyt a 
harc Smerinka vasúti csomópont el­
len. Rendkívül elkeseredett és ve­
szélyes harcokban sikerült ugyan az 
oroszoknak a város északi és keleti 
részébe behatolniok, de 11 harcko­
csijuk kilövése után a németek újra 
visszavetették öltét. Proszkurovtól 
ítéletre a német páncélos kötelékek 
ellentámadásokat vittek keresztül 
és sikerült több szovjet lövészhad­
osztály visszavezető útját elvágni. 
Ezeket a lövészhndosztá!voltat fel­
morzsolták. A Proszkurov és Tar- 
nopol közötti területen a német tá­
madások tért nyertek és a bolsevis­
ták újból elvesztették azt a terüle­
tet, melyet hét.napos__ súlyos küzde­
lemmel verekedtek ki és amelyben 
a halottak és sebesültek ezrein kívül 
elvesztettek 105 páncélost, 62 kü­
lönféle méretű ágvút. 129 nehéz 
gránátvetőt és gépfegyvert és több 
mint 60 nehéz puskát. Az itt harc- 
bavetett 16 hadosztály tetemes ré­
szét, két lövcszhadosztálvt. két pán- 

(

célos hadtestet és két tüzérhadosz­
tályt szétvertünk. Ezeket az áttö­
rési kísérleteket azonban a nemetek 
szétverték és szétlőttek 14 szovjet 
harckocsit. A Kovel ellen intézett 
előretöréseket viszavetették a né­
metek.

Továbbra is a déli szakaszon 
van a harcok súlypontja az 

olasz arcvonalon
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Az olaszországi arcvonalon i har­
cok súlypontja továbbra is a déli 
szakaszra helyeződik Cassinó térsé­
gén a német gyorstüzelő fegyverek 
megsemmisítő tüze fogadta az an 
gal szászokat, úgyhogy nem tudtak 
nekik erősítéseket küldeni és így tá­

madásaik többsége összeomlott. Az 
angoloknak és amerikaiaknak ma­
gában Cassinóban sem sikerült a né 
met ellenállási fészkeket leküzdeni. 
Több mint tucatnyi támadás vissza 
verést után az amerikaiak nehéz 
tüzérségi tüzet árasztottak a ro 
ni okra. A partraszállás hídfőjénél 
az amerikaiak és az angolok mint 
egy két zászlóalinyi erővel támad­
tak.

Bernitől jelentik MTö Mint i Ne­
me1 Távirati Iroda “rtea.il vasárnap, 
a kora reggeli órákban a iiemmái 
önt főné1 német gránátot ik több angol

amerikai támadást hárítottak el San 
I.oransónál, valamint n tengerpart, és 
Ágúiba között. Miközben az ellenség 
felderítő vállalkozásai Ciszternát^ 'léi­
re meghiúsultak, német ejtőernyősök

két rohamoeapala April iától nyugatra 
a parti szakaszon betört az ellenség fő 
arcvonalába és közelharcban etpnsz- 
'i'.ott 2.» et'.viiál’-.-rí fészket. Az ellen­
ség nagyszámú ha "ttot és foglyot '*• 
szíren, Áprilistól délnyugatra a né­
metek szintén elhárították az elletwé- 
L>es rohamcsapatok vállalkozásait és 
e lonlökésük folyamán foglyok it ejtet­
tek.

fogy sikereket értek el 
német vadészreptiSdk a Fehér 

tenser felett
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Hétfőn délben amerikai 
bombázó kötelékek több nyugat es 
délnyugatnémetországi helység lakó­
negyedeit támadták. A járnád ás zárt 
felhő'akaró mögül történt, úgy hogy a 
német légvédelmi erők nagy nehé/sé 
gekkel kerültek szembe .i% etienséger. 
terrorköteiékek leküzdése során, 

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Északról német vadászrepú- 
lök újabb sikereit jelentik. Azok a né­
met vadászok, akik hétfő déleié:t né­
met. csat a repülőket kísértek, a Kehcr 
tenger fölött szembetalálkoztak szovjet 
esaiarcpíilőkkel és vadászokkal. Nyom­
ban megtámadták az ellenséget. A lé. 
giharcokban, amelyek részben igen ala­
csonyan folytak le, a németek 1(5 el­
lenséges gépet lelőttek. A tölgyfalomb­
bal kitüntetett Weisseuberger főhad­
nagy egymásután í gépet lőtt le, köz­
tük három csatarepülöt. l-'.zzr, 1 légi. 
győzelmeinek száma 1 í8-ra emelke­
dett.

Német-angol ágyupérh^rc 
volt hétfőn éllel a isafornán

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A. 1 .a Manche csatornán a ét főn 
éjjel 10 óra után újból párharc kezdő­
dött a német és angol messzehor-Jó 
ágyuk között. Ugyanakkor más német 
messze hord óágyuk tűzetlek ellenséges 
hajókat az angol partok közelében.

Képzelet világába tartoznak 
a német béketapogatózásokrol 

szőlő úiabb hírei;
Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes 

német helyről tájékoztatásul közük, 
iir.gy az utóbbi időben egyre gyakorik 
bé váló híresztelések a német bss-íta- 
[•(,«utózásokról a képzelet birodalmá­
ba tartoznak.

Minden eszközzel megkísérli a Szovjet 
a Dnyeszteren való átkelést

Berlinből jnlntik: 'MTI) Dallensle- 
ben. o Német Távirati Iroda katonai 
tudósítója hétfői helyzet jelűtAschen azt 
Írja, hogy a keleti a re vonal déli sza­
kaszán folyó nagy német -»szakadó 
b a I! mozi) pia' ok mögött n aprói. napra 
vi'égosabbá válik a tvunet had vezető­
ség vezető gondolata, majd Így foiy-
b Ija:

A szovjet jelenleg ..holi-t-W?ubPU
ál’, a nélkül, hogy egyetlen n, -gr en, 
niritö csatár vívhatna a németekké 
A keleti a re vonalon leen'óhh s pilla

na iyilag három arcvonaiszukaszi’a te­
relődik a figyelem: a Krim félsziget 
re, Vitebszk térségére és a narvai sza- 
Koszra. Úgy látszik, a német k i'-dekák 
edci:a visszatartott, erőinek egyes lésé­
ről van most szó Általában izi a be­
nyomást nyerhetjük, hogy a ke eh arc- 
• oi.elolt a heleyzet szilárd. Bár a szov 
tei. jelefiieg minden eszköz,'.e
-érti a Dnyeszteren való á.tk

meek ■ 
=»- ngy-

a: , k, a. néniéIek itt nem akarnak el­
szakadni az ellenségtől. Az ezzel ösz- 
ezefiiggő térségben is — ig.v Tarnipol- 
t i! keletre és a Bug alsó fu vasinál 
a •-ómét ellentámadások ® ;e."-cl ha­
ladnak előre. Lehetséges-, sót biztosra 
vehető, hogy ezek az ellené ama (fások 
ami szolgálnak, hogy a.szi'je* lámá­
it.) erőd. oly nagy mértekben gyere I- 
séK. amennyire csak lehetséges

Képes krómka
A világ eseményed képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAG VAR TAROK arusama

£r©s harcok Soltnak Indies és Barma
határost

iitióbM jelentik: (Ml. t A ‘inet II 
;e -t-ti - India és Burma oa.uran errs 
ha tok folynak, amelyek eo.an a lung 
ion vidékén az angolok elkeseredett 
ie v/c-tbe jutottak. A XUH n szakasz» n 

ál talp nos vissza vonulásba K-v.-l’ek az 
ír -La: területen. A japán erő rm -• “ 
Heil, n\ kilométerre van ; l 'rl 11:1 ba­
tárié.: és a velük egy int liavvna »»• r. • -1 
nvI:I>eti felszabadító ha lse ■ g > ó\'U

se hazája földjére lép“:. Éréken u ,-é- 
fiZ''k ni harcoló liindu ka tonik it az ”n" 
nőink elve?, nyellek, mert közülük gén 
sokén átpártoltuk a hindu nemzeti fel- 
szabu ti- ó hadsereghez.

lóból jelentik: (MTB \z I* terínf 
:>11: ILiwngmli jelen “.-ti; szerint p 

j 11(i:aj haderőknek Ind"» es Bur-
: . ' I * I M"í 11 t'loZG ?! Vf it VP«Z 16f

mvai uasokfö - (.hitia*

U'N
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yvH (onto» kikötő váróéba-t. A m^'a- 
ni T.e vargátok oka a x áltozatio vil tar 
In óh Ínségre vezethető vissza.

Tito követeli, hogy bizottságát 
ismerjék el jugoszláv 

kormánynak
Amszterdam. (MTI.) Az Intern’? 

jelenti: Péter, Jugoszlávia volt ki­
rálya Londonba érkezése óta több 
megbeszélést folytatott a brit kor­
mány képviselőivel és meglátogatta 
György királyt is. Jól értesült kö­
rökben azt mondják, hogy nem erő 
GMk meg azt a hírt, amely szeiiim 
Smodlacka dr, a jugoszláv menekült 
bizottság külügyi biztosa útban van 
1 ondon felé. Igaz ugyan, hogy nem 
véoCn Bariba érkezett és lehetséges 
iz^is, ho<ry megbeszélést folytatott 
o,t a szövetségesek képviselőivel, 
.miiről azonban Londonban egyelő­
ig nincsen közelebbi értesülés. 1-1 - 
lenkezően, me,gokoltuak látják azt 
a feltevést, hogy főként Badoglio- 
vnl tárgyalt. Á jugoszláv helyzet 
tisztázódásában bekövetkezett vala­
milyen előhaladásról Londonban 
egyelőre nem tudnak.

Időközben Tito a Norka című napi­
lapban követette, hogv a szövetsé­
gesek ismerjék el az ő bizottságát, 
mint Jugoszlávia egyetlen törvényes 
kormányát. Azt is követeli hogy 
szakítsák meg kapcsolataikat a me­
nekült Purics kormánnyal.

Több londoni lap azt írja, h-gy a 
szovjet a legközelebbi napokban vis­
szavon ia a menekült kormány elisme­
rését és az idoiglenes Tito—Tltbar kér 
mányi, ismeri cl, mint Jugoszlávia 
egyedül törvényes kormányát.

lüvre erősödjek a t$em*mu5 
bsrétgi az seigol kormányban 

é$ a!$9ha$b?m
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Goldmann Nahum, a zsidók világ- 
gyűlésének ügyvezető igazgatósági 
elnöke, Angliába való visszaté­
rése után újságírók előtt azt mon­
dotta, hogy a cionizmus barátai a 
brit. képviselőházban és a kormány­
ban egyre erősödnek Megemlítette 
azután a Palesztinái félhivatalos 
zsidó irodának azt a kívánságát, 
(rogy a háború után szállítsanak Pa­
lesztinába körülbelül 5 millió zsidót. 
Goldmann kijelentette, hogy leg 
főbb reménye Churchillban van.

Algírban kivégezték Pucheu 
ve;t franca belügyminisztert

Lisszabon. (MTI) Algírból jelenti 
a brit hírszolgálat: Pierre Pucheu, 
volt francia belügyminisztert hétfőn 
reggel kivégezték. Kérésére meg­
engedték, hogy a katonák sortüzét 
maga vezényelte. Holttestét család­
jának kiadták.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
£gy japán romboló nekifutással el- 
{siávesztett egy ellenséges búvárna- 
szádot. A búvárba jó személyzete 
életét vesztette.

Zürich. (MTI.) Mussolini egész 
ségi állapota tovább javult.

h^olArt

Meghalt Csíkszereda eíső 
rendőrkapitánya

Ciukszeri-dáról jelentik: Iv'VHCe Já­
nos I)V, rendőrkapitány 8ö eszícmlős 
korában meghall Ceikszcrdán A mik 
kuefalvi székely családból származó 
óreg úr egyik jellegzetessége '-olt 
Óiknak. A váróéi rendőrség felülit ás-'* 
alkalmával ő került, az uj intézmény 
élére e hosszú évtizedeken vigyázott 
a fejlődéiben lévő Csikszerda megyei 
vároa rendje és békéjére. Hivatását 
minden időkben emberszeretetne; és 
testvéri szeretettel töltötte be. Ajtaja 
mindég nyiva volt az üc-ycs-lnj-'s gon­
dokkal küzdő székely testvérei számá­

ra s ha jói nem tehetett '-k-szí.I
nem csinált. Szerette a termés//.":el, 
híres vadász lőrében állott 1 -dv- err- 
ri.i ny. rendőrkapitánya Adu akadt 
olyan ember a megyében, aki ne Is­
merte volna. Amikor az idegen malom 
kenyér nélkül hagyta, fiatalokat meg. 
hazudtoló bátorsággal, önbiza'ommV. 
vette fel a küzdelmet Naponta imád 
kozott s rendületlenül hitt i „világ 
változás -ban, amely életének utolsó 
esztendeit bearanyozta. Koporsóját 
nagy részvéttel kísérte nlo'sá útjára 
Osikszeredu és környékeOOKKill KU/.UO e-/,, ívtiV 1

A közeli Kelet nagyobb, mint 
az Oroszország nélkül vett Európa 

és mindössze 56 millió lélek lakja
(Stud.) Néhány napja azt olvastuk, 

hogy a török gazdasági politikusok An­
karában összehívták a közeli Kelet or­
szágainak gazdasági tanácskozását es 
arról tárgyaltak veink- hogy mint lehet­
ne ezt a területet gazdaságilag önállóvá 
lenni, az élelmiszerbevitel alól fetszaha 
dítani és emelkedésében előre segíteni.
\ 7 európaiakat természetesen mindig 
nagyon meglepi ez. ha az övékhez ha­
sonló gondjaik másoknak is vannak, de 
aztán henne lévén az érdeklődés szelle­
me. megpróbál tájékozódni más néprk 
viszonyai felől is.

A tanácskozáson annak a területnek 
képviselői vettek részt, amelyet az 

ogvik oldalon Ázsia nyugati szélei, a má­
sikon India határol Törökország. Szíria 
és I ibanon Palesztina. Arábia, Trak, 
Irán vagy Perzsia és Afganisztán terül 
itt el. tehát mindössze nyolc egység, 
amelyeket azonban nem lehet mindet 

államnak, sem országnak nevezni 
a szónak megszokott értelmében. Pa­
lesztina és Szíria mandátumos terüle­
tek. az előbbi az angolok, az utóbbi a 
franciák oltalma alatt, vagyis nincs ön­
álló államiságuk, Arábiát pedig nehéz 
országnak nevezni mert egy 2.6 millió 
négyzetkilométer kiterjedésű sivatag ez. 
amelynek a szélein köröskörül vannak 
lakhatóbb övezetek is és amelynek 
ezeken az övezetein egymástól meglehe­
tősen független és egymással csak na 
gyón kevéssé kapcsolódó országok te­
rülitek el.

A politikai történelem szerint Ázsia 
nak ez az idehajló része a Töröklrroda- 
lom szétbomlásával vált szél önálló egy 
cégeire. — ha nem gondolunk vissza 
nagyon régi mufti a, amikor még a török 
uralom ezen a területen ki sem alakult, 

Törökországnak európai vazallus ál­
lamait a berlini béke szabadította fel 
ezeket az államokat pedig az. első világa 
háború. Palesztina. Szíria Arábia és 
volt Mezopotánia azaz ma Irak csak 
az első világháború folyamán kapta meg 
függetlenségét a törökökké! szemben s 
ha most a török gazdaságpolitika igyek

szik mindezeket az országokat ée népe 
két és a velük szorosan kapcsolódó per 
zsa és afgán területeket is közös célok 
felé vezetni, ezzel csak világtörténelmi 
hivatásának modern formáit alakítja ki 
és követi.

A nyolc ország együtt csaknem 6.2 
millió négyzetkilométernyi területet n’rt 
fel és ez jóval nagyobb, mint az Orosz­
ország nélkül számított Európa mert 
annak kiterjedése Perzsia, azaz Irán is 
nagyobb, mint 1.6 millió km2. Törökor­
szágnak az ázsiai része maga csaknem 
bárom ne gye dini 11 ló km" Afganisztán
600.000. Iran 300 OOn. Szíria és Liba­
non 200.000 négyzetkilométeren terül 
el. Palesztina pedig 26.300 De európai 
értelemben vett felmérés ezen a terű 
leien még alig volt es a terület adata’ 
a legtöbb esetben éppenugy becsléssze­
rűek

OIÓZ Zoltán ékszerész,
, Szent jános utca 3. szám

EgMir.'rn
1

órás

be vő ltja.
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»v^ucl órák

across !'üG I /.: 3 .. t s előállítása műhelyemben

k, mint a lélekszám adatai.
A IcIpFn számot pontosan csak Török­

országra Szíriára ős Palesztinára vonat 
kozóan ismerjük. A török nénszánPálás 
szerint a lakosság az ázsiai részén 1 >.» 
millió lélek. Szíriát 3.6 miliő lélek. Pa- 
lesz In át pedig 1.4- millió lelek lakja.
\ rnbía lakosságára nézve már a becslé­
sek bel és tíz millió közölt ingadoznak, 
a nomád törzsek lélek szám ára nézve 
ti írván is csak nagyon kevés megbízható 
adat van. Trak lakossága megközelít 3.7 
millió lelket. Perzsiának a 1; köss ága 
10 és 15 millió között van. Afganisztán 
lakosságát pedig bét millióra becsünk.

A terület rendkivii! ritkán lakott. 
csak Európa északi részeihez bason’ít- 
bató. Ha egybe vészük ezt az egesz or*
* zágretvl-zert a 6 2 millió br-en min fl­
oss /e m ültecv 50 mii hó ^elket találunk, 
v a ív is az átlagos sűrűség nem több. 
mint néirvzetkiloniéterenként 0-6 I°1 ,lk
Európa. — Oroszország nélkül 73.2 
lelket számlál négyzetkilométerenként.

Ez a 6.2 millió némv/e^k’’''méter i°:on 
najrv részében sivatntr oviit példán* 
\rabi ínak túlnyomó nerry része — 
majdnem nz r*?:ó=7. a parii - :n kivé ter­
vei — maca Török or-z í t i* e- ;ik ecv k • 
rés/t tárt fel mcz a maga l\áronun*2 y*H~ 
millió négyzetkilométer; bol. így p<*‘- 
dáiil a mezőgazdasági terület megosz­
lását mindössze 175.000 km'-rol ismnr- 
iük. ami az rcécz területnek alig az egy- 
ö!ödrésze. Hogy tehát a területnek; vsak 
olvnn kU része áll müveié« alatt nem 
azt jelenti, mintha több n«m is lenne 
művelésre alkalmas. \ z ar.ibiai Ivun Tol 
aligha lehel majd legyőzni de azért \r.i- 
hi rínak tekint él ve- részein mir mi m 
i «jm é-« éj, -rv ' O ;')*(•• ' Cr- t^-Zt l»4 és föld-

v <olyvk. %t arat) tc\ elenyész"

,é,t a fix ileb területek motnriz.U*:,
................. . ingatta meg. I>- » nyugat,
nVre a xüriélengeri forgalomnál fogva 

a?,dai-agi jelelőségében emelkedik a 
I,cirli r.'-zrn pedig értékes halászat f<>- 
hob, igv például gyöngyi,ala”/at i*. A 

olt Mezopotámia ée Perzsia nem egy 
,-Gzén még most ie vannak hatalma’. 
Öittöz.ömüvek é- igen eok olyan terűd, 
amely még alkalmas az öntözésre.

Törökország termelése fokozatosan 
emelkedik és mind változatosabba lesz 
az ipari fejlődés izmos alapjaival, bar- 
lu egyelőre a lakosságnak még csak egy­
ötöde' nem őstermelő. A bányászatra ,s 
igen jó természeti lehetőségei; vannak.

‘ Arábia főterményei: lő, teve datolya, 
gyümölcsök; a terület nyugati része 
Egyiptommal, a keleti Indiával kereske­
dik. A perzsa öböl arab gyöngyhalásza­
ta Hab rein államban virul, 250 hajóból
áll a gyöngyhalász-flotta * az l'v ní'?y
hónapját foglalja le a halászat. A gyön­
gyöt arab és indus kereskedők vásárol 
jak tőlük. Ha Arábia tízszer annyi la­
kosságot lát el majd. mint ma. az átla­
gos népsűrűség még at,kor is csak 21 
lélek lesz.

Szíria és Libanon fejlett gazdasági 
életet él. Népsűrűsége 17.8 lélek. Első­
sorban természetesen őstermelő nép. 
Megművelt területének kiterjedése 2.5 
millió acre. Készárut vásárol s növé­
nyi és állati nyersanyagokkal fizet ér­
tük.

Irak földje igen gazdag, de területé­
nek nagy részét csak öntözéssel lehetne 
termővé tenni. Az öntüzesügyi hivata 
ebben az, irányban nagy terveket dolgo­
zott már ki. Gyapotot 1942'ben 12.000 
acre-en termelt. Élelmiszertermelése 
kielégítő. Gyapjút is nagy mennyiség­
ben visz ki. Nyersolajtermelése 1939- 
ben 43 millió q 1940-ben 25 millió q
volt.

Perzsa (Irán) olajat, bőröket, gyü­
mölcsöt, gumit rizst gyapotot, búzát 
termei. Nyersolajából 19 tO 41-ben 
70.2 millió q-t hajóztak be. Állattenyész­
tése jelentékeny. Természeti kincsei na­
gyok. Szőnyegszövése világhírű. Ma már 
ipara is indulóban van. I alajában va­
sat. szenet, rezet, ólmot, mangánt, már­
ványt, boraxot, nikkelt kobaltot talál­
tak, a kormány a bányászati terveken 
dolgozik. Ruhaanyagokat, cukrot, teát. 
vasárukat, gépeket, autókat visz be és 
állati, valamint növényi terményekkel 
fizet. Kivitelében első helyen a gyapjú- 
a szőnyeg és a gyapot áll.

Ezen a területen a közlekedés még 
legtöbb helyen nagyon kezdetleges. A 
kereskedelmet nagyon sokszor teve és 
lóháton s karavánutakon bonyolítják le. 
az első transzvcrzáls autóutakat csak 
mostanában építették és építik. Még a 
postai közlekedés sem rendszeres min­
denütt.

Eíárverezik Slavish Iianm; 
ékszereit

Párizsból jelentik: Apt-ills elején 
árverezik cl a Hotel Drovtot hires ár­
verési csarnokában Stavisky hantos ék 
szereit. Lzzf'l a világ egyik legnagyobb 
csaűit-u fejeződik be. Emlékezetes, hogy 
meg a háború elő tt evekben na ilyen 
port vert fel Slava ky nagyszabású 

szélhámossága, amelynek leleplezése 
kor a vakmerő csaló bngyk'ko.timq -t 
követett cl. A most árverésre kerül* 
ékszereket arra használta fel, hogy a 
bay önnel hitelint v.e> nevében hitelle­
veleket bocsásson ki amelyek fed «»ti 
érteke igyál:,ilán n„m állott aranyban 
a letétbe helyezett drágakövekkel. * 
sokszáz gyémánt, rubin <* győo«y 
\ ózolI .-ok hamis is volt. ezeket ezc-n-
ban m a sza1 ••:!■!......k is alig tu ItáJe
Oiegkiilonböztctni a valódiak*/»

,
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NogYcsröSftY® áthelyezésoksxel 
akarják megoldom a tanitóhiányt

A tervezőt mintegy hatvan várad! tanerőt érintene
Nagyvárad. ni áré. 21. 4 t árim'gyci

irirvcnyhalóság legitlóbhi idein b*’hu 
tnaII tárgyalt tanitóliiány. amely miatt 
egyelőre gondolni se leltet a nvt)iskolai 
oktatásügy fejlesztésére, valóban egyike 
a legégetőbb közművelődési kérdéseink­
nek. annál is inkább, mert a mai bőrűi­
mé nyék között kevés lehetőség kínál­
kozik az orvoslásra.

Köztudomású, hogy a mai tanítói fi­
zetések egyáltalában nem alkalmasak 
arra, hogy az ifjúságot a tanítói pálya- 
ro vonzzák. S esak súlyosbítja a helyze­
tet a tanítói lakások hiánya. A nagyobb 
helységekben s ott, ahol a földbirtoko­
sok nem zárkóztak el ” falu vagy a ta 
nya tanerőjének támogatásától. meg 
esak talál valamilyen elhelyezkedést » 
tanitó. Magyar községekben, amelyek­
ben a kisgazdáknak is van úgynevezett 
,,tiszta szobájuk"1, szintén tud magán 
valahogy segíteni az odahelyezett taní­
tó, de eldugott román falvakban igen 
sokszor egyszerűen megoldhatatlan fel­
adat elölt áll. Az eddig végzett össze­
írások szerint nem kevesebb, mint 237 
tariSói lakásra lenne szükség a megyé­
ben ahhoz, hogy a mai teljes létszám 
szerinti tanszemélyzet minden tagja 
megfelelő körülmények között lakhas 
sók, nem számítva a tatarozásra szoruló 
meglévő tanítói lakásokat. Ilogy a há­
borús nehézségek ilyen nagyarányú épít 
ke zések re nem nyújtanak lehetőséget, 
az nyilvánvaló.

A közoktatásügyi kormányzat külön 
hozó kisegítő megoldásokkal igyekszik 
segíteni a tanitóhiányon. Négy középis­
kolát végzett ifjakat, ha jól beszélnek 
románul, nyári tnnfolyamokon képeznek 
át. tanítókká és mindjárt az első nyárt* 
»««■folyam elvégzése után elhelyezik, de 
csak akkor .véglegesítik őket, ha foko- 
eatosau mindem új vizsgájukat letették 
és végül megszerezték a tanítói képest* 
test A középiskolát végzett ifjakat 
egyetlen nyári tan folyamon kepezik át 
tanítókká. Ezenkívül ötödéves tanítóké* 
peszdészeket is kihelyeznek már iskolák­
ba. Be ezek az intézkedések kevés új 
tanerőt biztosítanak, mert szabad pá­
lyákon könnyebben érvényesülnek a fia­
talemberek s a nők nem szívesen vállal­
jak a falvakra való kibelyezettség hát­
rányait.

Evert most tíj megoldást vett tervbe 
a köroktatásügyi kormányzat, amit or-

árosán szándékszik keresztülvinni. Na- 
gvobfo b özponlokban 30—40 gyerekre 
M;k. egv tanitó. falvakban pedig több. 
mint száz tanuló is esik egy tanítóra. 
Ezt az egyenlőtlenséget nagyarányú át 
helyezésekkel szándékszik eloszlatni a. 
minint^rium, úgyhogy a jövő tanévtől 
ttezdve minőén isi,'.obinál körülbelül- 

^egyenlően. 70—75 tanuló essen egy ta 
nitóra. Ennek megfelelően Nagyvára" 
dóm és Bihar megyében is igen sok át" 
helyezést vettek tervbe.

A rendelkezés nagy riadalmat keltett 
a tanítóság körében, mert az mintegy 
fj) tanítót, Hle’ve tanítónőt érintene 
Nagyváradon és u i ■ '’.eben. Terin esze-

tv-rn a/ intézkedés végrehajtása komoly 
nehéz-égekbe ütközik, különösen a na- 
;yybb .-zambau le\ö tanítónőkre \alo 
lei.iutettel, akiket családi és egyéb okok­
ból sok esetben nem is lehet vidékre 
kihelyezni. Egy többgyermekes család­
anya például, aki Nagyváradon hely- 
liezkötött bármilyen foglalkozású ember 
felesége, a legjobb akarattal sem tudja

elfogadni áthelyezését. inkább lemond 
állásáról. így ezzel n taiiilóliiány orvos­
lására irányuló tőrein es epp az ellenbe 
ző eredményt érné el.

A probléma tehát minden eddigi meg­
oldási kísérletek ellenére is fennáll s 
azon egyedül a tanítói fizetések gyöke­
res rendezésével s megfelelő tanítói la­
kások biztosításával leltet segíteni.

Csikésfoj/lát tnikl átátudi h&s,
t kaqubfás mul komkus...

\ Hortobágyon pusztai színház létesült, most 
tartották az első előadást

Elmarad
bizonytalan időre a fil­
harmóniai Társaság 
koncertje. A megváltóit 
jegyek a későbben megtar­
tandó koncertre érvénye-, ek

Debrecenből jelentik: A hortobágyi 1 
ceároa két. helyiségben mintegy 253 
főnyi közönség jelenlétében mos;; tar­
totta. meg első előadását a Ív o '.obágyt 
páeztornép pusztai színháza. Zilahy 
Lajos darabját, a „Süt a nap“-nt adtak 
elő nagy élkor mellett, a csikósból, 
gulyásból, pásztorból színésszé válto­
zott műkedvelők. Sámson Mihály sze­
repét Tóth Lajos csskúébojtár játszot­
ta Bodnár Imre bikagulyás volt a *a - 
nitó, de a darab minden szerepét pusz­
tai ember alakította. A csárda, a ha- 
iastó, az öntözési hivatal és környező 
községekből verbuválódott közönség 
elégedett lehetett a puszta fiainak szín­
padi produkciójával mert az előadást 
közkívánatra meg kell ismételni.

Balogh Mihályné, a máiul biztos fe­
lesége és Szabó Jánosné, a hortobágyi 
főátaltorvoe felesége kezdeményezték a 
pusztai színház létesítésének gondola­
tát. A tél csendjében, amikor a Horto­
bágyon a munka kevés, a mátai biztos 
lakásában gyűltek össze a csikósok, 
gulyások, pásztorok és elkezdték a pró­
bákat. a „Süt a nap'-on kívül még 
egy népszínművet is betanultak, ennek 
előadása azonban már csak a tartó*, 
jó idő bekövetkeztekor esedékes. Ezt 
az előadásit ugyanis már szabadtári 
színpadon akarják megtartani Hiszen 
keresve sem lehet szebb szabadtéri 
színpadot találni, mint a Hortobágy 
végtelenjében, a psuzta varázsé« hangú 
latában...

Dr. Hermann Egyed előadása 
a szabadegyetemen

Csütörtökön, március 23-án délután H 
órai kezdettel dr Hermann Egyed, 
premontrei kanonok, a szegedi Horthy 
Miklós Tudományegyetem professzora 
tart előadást, a Szabadegyetemen „Át­
értékelések a mag« ar történettudo­
mányban' címen. .

Előadásának vázlata: Az emberi el- 
nie véges s ebből szükségképpen kö­
vetkezik, hogy nincs továbbfejlődést 
nem ismerő, végleg lezárt emberi tu­
domány. A folytonos fejlődés térvénye 
alól még az ugyiicveztt erkt tudomá­
nyok (természettudományok) sincsenek 
kivéve. A tudományos műszerek töké­
letesedése mindig uj felfedezéseket tesz 
leli tővé s ezek viszont kikerülhetotlen- 
né tehetik sokszor évszázados, biztos- 
mik látszó elméletek elvetését, vagy 
újrafogalmazását. Ami a természettu­
dós kezében a műszer, az a történész 
számára a módszer. A történelmi ku­
tatás módszere is fejlődik és a oké- 
letesebb módszer lehetővé teszi a tör­
ténész számára a" rég átbuvárolt tnyag 
újszempontú átvizsgálását De a ku'a- 
tás eddig egészen ismeretlen forrsinya-

Bókeminőségü vegyszereikkel

fest -
es gr

ri& rCXV
Büki tiemci' tér Szén! Liiszló-tér 12. 

Liüom-ui'a 13.
f

goi. is felszínre hozhat. Mindkét eset­
ben a történész, is kénytelen esetleg 
régóta, beidegzői lőtt ténymegállapításo­
kat niegdönteni, vagy módosítani. Ezt 
az eljárást nevezték cl a történettudo­
mányban „átértékelésnek“. A közönség 
hajlamos arra, hogy ebben nemzeti 
eszmények meggyalázását, destrukciót 
lásson, aminek előidézésében néha tu­
dós féltékenység is közrejátszott, 
amennyiben valaki nem tudományos 
érveléssel, hanem tudóshoz nem méltó 
sej tópropagandával iparkodott ellenie 
lét. clhallgattatni. A természettudomá- 
nyolc körében folyó viták nem szoktak 
a közönség körében ilyen visszhangé 
kelteni, a történészek vitái azonban 
könnyen átterelődnek a nagyközönség 
körébe is, mert a történelem mint
nemzeti tudomány sok érzelemmel te 
párosul. Ezért érzéken ven reagál műid 
arra, amiben nemzeti sérelmet gyanít 
Kétségtelen, hogy a fiatal magyar tör­
ténészgeneráció egyes tagjaj az tij lá­
tásmód okozta örömmámorban nem 
egyszer ott is átértékelnek ahol annak 
alapja nem volt (ilyen túlzások azon­
ban a természettudományokban is elő­
fordulnak!. de tény az is, hogy a ko. 
moly történettudomány annyi értékes 
uj megállnpitiáet lett az utóbbi netryed 
■században, hogy csak sajnálni lehet,

; hoys ezek v szűnt gyakran isméi étié­
inek maradtak » nagyközönség előtt 

Miv. ; a csutikahazai törté’.ettndo. 
mám épne.-i azalatt í-.-pódritf nőd- 

I „elten r,;-i i „milv vilii aranyi* - •>
u Im leiv idegen uralom alatt volt

és ugyanakkor a kutatás « azinte 
beláthatatlan mennyiségű uj lürténeü 
forrásanyagot tárt fel, az előadó a 
nemzeti szempontból tagion t.isabb 
eredményeket kívánja a nagyváradi 
közönséggel megismertetni.

Az előadás színhelye változatlanul a 
városháza díszterme. 
♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hogyan dolgozik a zsidó 
propaganda Angliában ?
Londonban 1891) óla működik cg» 

kis zsidó egyesület, amelynek „törze- 
kerctiők egyesülete“ a neve. Az egyesü­
let azt akarja bebizonyítani, hogy az 
angol nép, Izrael tíz elvesztett törzs 
egyikének utódja s így érthető a zsidó 
iránti „jóhiszeműség” is. Emlékezetes 
az a botrány, ami a jó öreg Times kö 
rül tört, ki 1937 október 2-án, mert a. 
lap azi közölte, hogy „NagybrManriia 
tényleg közel áll Izraelhez és Ábra­
hám feltétlenül britvérű ember volt”. A 
Timest akkoriban mindenfelől támad­
ták, különösen a főrangok tiltakoz­
tak' A vizsgálat végül kiderítette, hogy 
a közleményt a Törzekeresők egyesü­
lete hirdetésként adta fel.

Most Londonban megjelent. eg> 
könyv, a címe „Igaz!“ és ebben Thar- 

j ma Edit zsidó írónő kifejti, hogy az I angol, nép vérségelig valóban Izrael el­
veszített törzsének leszármazottja. Hi­
vatkozik a szerző Wladimir .lakotinsky 
orósz-szidó íróra, aki mar UuJ-ben 
„kézzelfogható“ adatokkal igazolta a 
léiéit, megállapította az elveszett tör­
zsek útját, azt. a megjegyzést fűzi hoz­
zá. hogy az angol szigeteknek a népi kö­
rülmények még nem fejlődtek ki, mi 
kor az izraeliták már ott. voltak és tárt, 
karokkal fogadták az akkor még bar­
bár normandokat,.

Eszerint tehál. az angol szigeteken 
nem a zsidók, hanem az angolok * 
vendégek s ez az, ami most újabb bo- 
rányt idézett fel a britek között- ■* 
könyvet egyelőre elkobozták ß csak a 
semleges sajtószolgálatnak sikerűit
egyet-mást megtudni róla,
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦O**»**4*

Európai államait 
külkereskedelme

Igen figyelemreméltó az a körűimén). 
hogy a háború kitörése után Europa ál­
lmainak külkereskedelme a tengeren­
túli piaeok elvesztése következtében 
5em szenvedett nagyobb visszaesést, sőt 
egyes európai államok kidkereskede.ini 
mérleg-e évről'cvi-e -emelkedett. így ttih-
bek között Finnország 1939-tól lót"2-ie 
120°/n-kal. a többi államok, így Szlová­
kia ugyanezen idő alatt kereken ot 
kai, Magyarország 90«/o-kal, Portugália 
u70/o-kal. Spanyolország 114®. o'kak Bul­
gária pedig 134°/o-kal emelte kiilkere-.- 
kedelmi forgalmát. Ez az emelkedés 
azonban 1913-ban tovább folytatódott és 
Finnországban 60°/#, Magyarországon 
26"/o. Spanyolországban 73°/o, Dániában 
24°/o- Svédországban pedig 10®/o továb­
bi külkereskedelmi emelkedést értek el. 
Ezzel szemben az említett államok be­
hozatali mérlege a következőképpen 
oszlott meg: Dániában 5°/n. Finnország­
ban 14®/o. Magyarországon kb. 20°/o- 
P„t„á „iában 26®/o. Spanyolországban

.'•«#/«. lMNK1)
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Tűz a Szent János «teában
(Negvvi'uad.) Hétfőn délben ér­

tesítették a tűzoltókat, hogv a Szent 
dános-utca 54. szám alatt lévő StA- 
/onov/fs-féle péküzem udvarában 
tűz támadt. A kivontát tűzoltók rö­
vid idő alatt elfojtották a tüzet, 
mely a tető gerendázatán lángolt

Vizsgálat indult a tűz keletkeze­
sének megállapítására

Hálós halászokhoz 
felhívás!

A nagyváradi sporthorgász egye• 
riilet hálóval halászó tagjainak fi­
gyelmét felhívja a in. kit. töldmü- 
velésügvi miniszter ur folyó hó 
á-én megjelent 162.000—1911. K 
M. számú rendeletére, melynek /. 
(paragrafusa szerint, az^ egész _or- 
iszág területén tilos március hó 1- 
:tol július végéig a boritóháló (ta- 
ipogató) használata. Az tig\ neve­
lhet pendelvháló azonos a boritó- 
Ihálóval, ‘ezzel tehát halászni a 
ifenti rendeletben előirt időben 
itilos.

&*tké(ísá& ü viUatnasoH

Miniszteri döntése1' egyes 
különleges árusítási üz.etek

r • r
zarorotfora

1 háború előtti időkben 11 köztit 
<latban a villamoson utazók úgy el­
tek. mint. vékony pénzű emberek, akik 
(sok azért nem utaztál; autón, vág) 
rosszabb esetben aiióbuszon. mert 
nem futotta zsebükből Az autóbuszok 
és taxii: alkonyán, lólábbá az F. es 
az I betű megjelenése után a villa­
moson szaporodnak a gőgös kmezésii, 
orrukat feltartó emberek, akik sze­
mélyi és társadalmi rangjukon eset 
sérelemnek tekintik, hogyha vétet 
lenül meglökik, vagy akár hozzájuk 
iiőrgölődzncl:. Az ilyen emberek fe­
neketlen fennhéjázánukbun a villa­
mos ficsurjaivá válnak.

F.gv ilyen villamos jeisur tragi­
komédiáját néztük végig az elmúlt 
révsét. Felszáll a villamosra városi 
kondás, monokli $ ..ur". Fiatal kalauz- 
nő kéri a jegyeket. a motioklis azon­
ban oda sem hederit, amikor mat 
negyedszer szólítja fel: „kérem a je­
gyet felmutatni, vagy megváltani 
e motioklis hanyag mozdulattal ki­
húz a zsebéből egy jegyet és átadja a 
kalauznőnek, miközben megvető pil­
lantással méri régig:

Kérem, nem jó helyen száll' 
feli mondja a kalauznő.

I motioklis felháborodva néz fel 
és emelt hangon kérdi:

Én? Csak tán tudom a szabály­
zatot!

Maga. — mondja a kalnuzno 
halkan.

Kn nem vagyok magának maga!
l'.rti'>

.1 kalatiznő elmosolyodil: és nagy 
lelki nyugalommal válaszol:

fin nem jó helyen száll1 fok
Ismét az előbbi hangnemben:
— Fii nem vágyni: magánál; Ón!

1 kalauznő kissé zavartan végig- 
néz a villamoskocsi utasain. régül 
odahajol a tnnnoldishnz és félhango­
san mondja:

Kérlel; nem jó helyen szálltai
fel.

Tabló. A közönség harsány neve- 
téré közben a motioklis ur leszáll a 
1 Mumusról. Csak a friss levegő aka­
dályozta meg. hogy gutaiitéssel nem 
vitték a kórházba.

A kereskedelemügyi miniszter 
egyes különleges árusítási üzletek 
záróráin telvntetében külön intéz­
kedéseket adott ki. Az egyik rende­
let szerint a nyiltárusitású üzletek 
nyitásáról és zárásáról szóló leg­
újabb rendelet hatálya nem terjed 
ki az IBUSz. menet jegyirodáira, sem 
a pályaudvarokon, hajóállomáso­
kon, szálloda és fürdőépületekben 
gyógyintézetekben elhelyezett, úgy­
szintén a főváros közterületein álló 
árusító bódékra. A menetjegyiro­
dák az üzleti záróráról szóló 1942. 
VI. te.-ben cnilúctt nvilt üzletek so­
rába tartoznak és reájuk nézve a 
záróratörvény végrehajtási rende­
letben megállapított intézkedések 
nyernek alkalmazást. Az IBUSz uj- 
ságdrusító pavillónjai viszont a zár­
óra szempontjából változatlanul a 
sajtótermékeknek, továbbá egyel) 
cikkeknek az utcán vagy köztéren 
elhelyezett bódéban és pályaudva­
ron való árusításáról szóló 1927 évi 
rendelet hatálya a'á esnek. Azok 
az üzletek, amelyek főként ál­
lami osztálysorsierryek árusításával 
foglalkoznak, az úgynevezett nyílt 
üzletek forgalmi körébe esnek. 
Ezért az ilyen üzletek hétköznap 
reggel 8-tól délután 4-ig, szomba­
ton délután 2-ig tarthatnak nyitva 
és reájuk a hétfői zárvatartási tila­
lom nem vonatkozik.

A gabona és terménykereskedők 
nagykereskedői tevékenysége hét­
fői napokon is akadálytalanul foly­

tatható. \ terménybeszolgáltatás
zavartalan lebonyolításához fűződő 
fontos közellátási érdekekre való 
tekintettel a nagykereskedői tevé­
kenység fogalma alá tartozónak 
Pelf tekinteni a beszolgáltatás! kő- 
telezettséfhc beszámító termén) ék­
nek a kereskedő üzlethelyiségébe 
v-ao-y raktárába szállítását és ottani 
átvételét Ebből a célból olyan ga­
bona- és terménykereskedők is 
nyitva tarthatják üzleteiket hőt fő1 
napon, akik kizárólag kiskereskedői 
iparigazolvánnyal rendelkeznek. A 
kereskedelemügyi miniszter a fővá­
ros polgármesteréhez intézetf leira­
tában átmenetileg és ideiglenesen 
megengedte, hogy a gördülőcsap­
ágyak "árusításával foglalkozó üz­
letek hétfői napon ugyancsak 
nyitva tarthassanak — Ez az 
engedély nem vonatkozik olyan 
üzletekre, amelyek csak mellékesen 
foglalkoznak gördülő csapágyak 
árusításával.

Az üzleti záróráról szóló 194:.. 
Ví. te. végrehajtása tárgyában ki- 
,adott rendelet értelmében a nyílt 
árusítású üzletek Gergelv-naptái 
szerinti ünnepnapon, tehát húsvét 
hétfőién -is nvitvat art hatók A zár- 
őratörvénv végrehajtási rendeleté­
nek ezt az intézkedését a nyílt áru­
sítási üzletek nyitvatartási idejének 
ideiglenes módosítása tárgyában ki­
adott tavalyi rendelet nem érintette, 
ennélfogva ez a rendelkezés jelen­
leg is érvényben van. (Magv 4 ud.)

Pétiét rengeteg ékszerrel 
a zsebében szökött meg

Parisból
Pálié, március 20. Karl Ludwig 

Schmidt. uz Europapress tudósítója 
írja:

Dr. Petiot gyilkosságainak ügyében 
dr. Paul orvosi szakértő a szombati hi­
vatalos jelentés szerint Berry vizsgálo- 
birónak jelentést, telt azokról a vizsgá­
latokról. amelyeket három más szakér­
tővel végez. A jelentcs szerint a halál 
villa mészgödrében kilenr ember cfionl- 
maradványait találták meg és egyes 
csont da rabokon még ruhamaradványok 
is voltak. A vizsgálóbíró erre megbízta 
Griffon professzort, a párisi rendőrség 
nn-regosztálcának vezetőjét, hogy vizs­
gálja meg a ruhadarabokat. A mészgö- 
dőrben talált hajszálakat is megvizsgál­
ják.

Dr. Paul szakértő megállapításaival
szombat on oldalona párisi sajtó 

foglalkozik. A lapok rámutatnak arra. 
hogy bár kezdetben több áldozatot -ej­
tettek a tömeggyi!kos borzalainas eljá­
rása kétségtelenné teszi, hogy egyik Ug- 
borzalmasabb bűntényről van szó. amo-y 
valaba is előfordult

— Dr Petiot letartóztatott fivéré a 
vizsgálóbíró előtt bevallotta hogy négy­
szer volt a halál villában, de ml semmi 
különös nem tűnt tel neki. \ mészgo.- 
dörröl semmit -ein tud. Amint azonban 
a halálkamra melletti rendelőt kitapé- 
tázla. felfedezte a titkos ajtói. Vlatueee 
Petiot ti'-lván ti'-hbet tud mint jiimiv- 
n--i elmondott. Mus-u rendőrfőnök igv

nyilatkozott a gyilkos fivérével folyta­
tott beszélgetéséről:

Eléje tártam, hogy fivére nyilván 
őrült, miért nem akarja elárulni rejtek­
helyét. hiszen őrültségét enyhítő körül­
ménynek veszik. Lrtse meg. mondot­
tam hogy feladatom embertásamk
megvédése. Magának is felesége es gyer­
mekei vannak, ön megmenti becsüle­
tét és azonnal szabadlábra kerül. Meg­
értem. hogy fivérét nem akarja jobban 
megterhelni, mint szükséges.

Maurice Petiot hallgatott és Ma- u 
rendőrfőnök kénytelen volt őt nieglii- 
lincseltetni.

— \ gyilkoshoz hasonlóan Maurice
Petiot is az utolsó években szokatlanul 
„okát vásárolt. Különben egy francia 
vidéki városban rádióüzlete van. Min­
den nagy árverésen ott volt a párisi ár- 
vprt*?i csarnokban m y ga« áron vn-*a* 
roll olyan mii tárgyakat amelyekbe/ 
nem «okát érteti.

\/ egyik tanuvallomá • hói k tiiiit- 
1,0‘M cl 1* Petiot a töineggy• !k e<i húsz 'a- 
k oh az líra :ilono«a volt. Hr Petiot mg 
v áf áro'ta Jöhhek közöli ; néhány évvel 
ezelőtt nicghah Henri Biőoux egész 
*\ önvv tárat.

\!t;Váh:'H a/I h zik hogy a töm * 1- 
'■ :n* -emmte rtere «em követ »*! ön 

<rv: lk ásót mert 1mx1i‘/oiiyosc <loi l
tjojrv men°kii!éénl or ■ /áetöv- h-imt t <■ Is­
st <*ri vi»t magavai.

XIII. évi. — Kedd 194-1. március 21.

Milsen ingóságokat kell 
éitadniok a zsidó fold- 

birtokc soknak
A Magyar Tudósító jelenti: A 

fökhnivciésiigyi minisztérium köte­
lezte Schreiber Ervinné szabudbatv- 
tváni földbirtokost, hogy ingatla­
nait adja át az államnak. Az ingat­
lanokat az Országos 1-oldhttel mte- 
zet tavalv február 19-én birtokba 
:s vette. A birtokban levő ház ki­
ürítésére Schreiber Ervinné 1913. 
március 15-ig halasztást kapott. A 
lakás kiürítése májusban megtör- 
tént. Augusztusban az Országos 
i-ökihitcl Intézet felszólította Schrei- 
bernét. hogy a lakásból elvitt ingó­
ságokat vitesse vissza, cgvbcn fel- 
jelentést tett ellene sikkasztás miatt 
azon a címen, hogy ezek a luányzo 
ingóságok az ingatlan tartozékát 
képezik s mint ilvenck. átengedésre 
kötelezés folytán a böldhitel Inté­
zet tulajdonába mentek át A szó- 
banforsró ingóságokat: 3 darab vas­
kályhát. egv melegítő s egy moso­
gató üstöt, egy asztali tűzhelyet, 
egv tányérmosogatót és 3 mosdo- 
f illat a hozzátartozó csapokkal 
együtt Schreibertté kiszolgáltatta a 
szabadban váui csendőrségnek, — 
amelv azokat, aztán átadta az Ot- 

; szagos Földhitel Intézetnek. Ezek­
nek a tárgyaknak a viszaadása iránt 
azonban Schrcibcrné pert indított a 
l'öldhitelintézct ellen a 3 600/1943 
M. E. számú rendelet 8. paragrafu­
sára hivatkozva azzal, hogy ezek a 
tárgyak nem tartozékai az átenge­
désre kötelezett ingatlanoknak. Dr 
Kerankay János törvényszék! bíró 
előtt megtartott tárgyaláson a ke­
resettel szemben a Fölhitel Intézet 
fizzál védekezett, hogy a vitás tár­
gyak az átengedésre kötelezett in­
gatlannak olyan tartozékai, amelye­
ket a volt föidbirtokosnö az ingat­
lana! együtt köteles volt az intézet 
tulajdonába bocsátani. A törvény­
szék is úgy találta, hogy Schrcibcr­
né a visszaperelt tárgyakat kötél 
volt a Földhitel Intézet tulajdonába 
bocsátani, kivéve ciry melegítőt, 
mert az különálló, hordozható vas- 
melegítő volt, -ami az épület rendel­
tetésszerű használatára rendelt dol­
gok fogalma alá nem esik.
»<, $><£i-<}■'*•€’»-M“»<>•!?<'
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Szinhózi iroda közlemonyo
A színházi előadások a beliig)'- 

miniszteri rendelet értelmében a to­
vábbi intézkedésig szünetelnek.

Amennyiben a tiltó rendelkezés 
megszűnik, a színház heti műsora 
a következő sorrendben folytató­
dik:

Kedden este fél 7 órakor: Az 
első, bemutató bérlet.

Szerdán este fél 7 órakor: Az 
első, A-bérlet.

Csütörtök este fél 7 órakor: Az 
első.

Péntek este fél hét órakor: Az 
első

Szombaton délután egynegyed I 
órakor' Fekete Péter

Szombaton este fc! 7 ólakor: Az 
első

Vasárnap délután 3 órakor: Egy 
holdod pesti nyár

Vasárnap este fél 7 órakor: Cul 
haha

Hétfőn este fél 7 órakor Kossuth
A színházi előadások megtartá­

sáról íz it;rácokból és külön rön 
I lapokból értesül a n. é közönség

iwrwfiä
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Sserkewztőség és kiadóhivatal 

NAGYVÁRAD,
sautiít UEZSil-C'IBA 5 SZiK

Telelőn:, 12 27.
«-6FIZETES1 ARAK: 1 hóra 4.30 P.

3 hóra 12.40 P.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

eeáma: 72.301.
Késíratokai nem adónk wisesa

Átadtak a kormányzói kit un
TBT6ST GYÖNRYÓSSY ISTVÁN FÓ 

ÜGYÉSZNEK
Nagyvárad. Üyöngyössy Ist­

ván rn. kir főügyésznek a Magyar 
Érdemrend Középkeresztjét hétfőn 
délután adta át Illafky Endre dr 
főispán. Ez alkalommal a városi fő­
ispán! hivatalban megjelent a bi­
tói és ügyészi kar számos tagja és 
társadalmunk több előkelő ténye­
zője. A főispán üdvözlő beszédé­
re a kitüntetett dr Gyöngvössy Ist­
ván meleg szavakban válaszolt. A 
megjelentek lelkesen és az őszinte 
barátság érzelmeinek kifejezésével 
üdvözölték Gyöngvössy Istvánt és 
köszöntötték a bensőséges ünnep­
lésen résztvett hitvesét is

Elmarad a 42-es bizottság tilésa. A
MÜT jelenti: A 42-es országos bizott­
ság március 21-ére kitűzött, ülése el­
marad.

A Felsőhöz és Képvisolöház elnökei 
megkoszorúzták Kossuth Lajos szobrát 
és sírját. A MOT jeden ti: T ásnád: Nagy 
András, a Képvisel,őház elnöke, báró 
Percnyi Zsi gmond, a Felsőház elnöke, 
a képviselőhöz több tagjának, illetve 
a felsőház több tagjának kíséretében 
koszorút, helyezett el Kossuth Lajos 
szobrára, majd Kossuth Lajos sírjára 
a, mauzóleumban.

PÉTER KIRÁLY HÁZASSÁGOT KÖ­
TÖTT ALEXANDRA GÖRÖG HER­
CEGNŐVEL. Lisszabon. (MTI.) Péter 
jugoszláv király cs Alexandre görög 
hercegnő hétfőn reggel 7 órakor házas­
ságot kőlötl Londonban. A szertartáson 
megjelent Erzsébet angol (királyné, llaa- 
kon norvég király és Vilma holland ki­
rálynő is.

Amerikai bombázók kényszerleszál­
lása Svájcban. Zürichből jelentik: MTI 
Szombaton: délután svájci területen 
három amerikai bombázó zuhant le. 13 
amerikai bombázó pétiig kényszerle­
szállást, végzett.

Beoltják Trácia valamennyi lakosát.
Szófiából jelentik: M I I) A bolgár
egészségügyi hatóságok Trácia vala­
mennyi lakosát beoltják különböző jár­
ványos betegségek ellen.

Szapáry Antal a Vöröskereszt meg. 
hízottja. A MTI jelenti: Magyarom/, tg 
Eöm élt óságéi Kormányzója Szapáry 
Antal grófot, a Magyar Vöröskereszt 
megbízottjává nevezte ki.

Kender ve tőmag akció. X földművelés, 
ügyi minisztérium clömozdilaitj kivált­
ja a kender háziipari célokra történő 
termesztését, azért a rendelkezésre ál­
ló készlet keretében szokványmimíségü 
kendermagot igényelnek. Azoknak a 
gazdáknak, akik irtásból még nem je- 

1 eiel eltek be kendermag igéi iyhv tikét., 
legkésőbb március hónapban kell az 
igénylést a vidéki Hangyaszövetkeze­
teknél bejelenteni. Későbbi igénylések 
esetén a vetőmag idejében való kiosz­
tása már nem biztosítható. Kiadásra 
szókvátiyminőségü vetőmag kerül 
amelynek esi rak épess égé és tisztaságii 
megfelelő.

TILOS AZ ELŐADÁSOK TARTÁSA 
SZÍNHÁZBAN MOZIKBAN ES MULA­
TÓKBAN X MŰI Jelenti- A m. air. 
belügyminiszter rendelkezésére (továb­
bi intézkedésig) minden színházban, 
mozgókénszinházban és mulatóban elő­
adás tartása, mindennemű tátin (szállo­
dákban isii, továbbá gyűlések tartósa 
tilos!

HÁNY F\ FS i Für,fi? 1 fold kora 
ónk kérdése a kutatókat mór ét tizedek 
óta élénken foglalkoztatja. Ennek meg. 
állapítása a geológusok, kémikusok és 
fizikusok együttes feladatát képezi. 1 
geológusok a földrétegek keletkezésé­
nek útján kívánják r kérdést megolda­
ni. A mai megállapítások szerint ezek a 
becslések azonban mindenkor tói öles­
nek a valóságtól. Eddig a német Kaiser 
ti ilhelm kutatóintézet kémiai osztálya 
egyik vezető jenek, dr. fl. Ewaldnah 
megállapításai a legvalószínűbbek. KW 
tatásai során megállapította, hogy a föld 
egész sereg olyan ásvánnyal rendelke­
zik. amelyek' keletkezésük óta változat, 
tanok maradtok. Hosszú évezredek foly­
tán azonban sok esetben előfordult, 
hogy ólom és hélium keletkezeit belő­
lük. Figyelemreméltó, hogy ez a folya­
mat olymódon ment végre, amelyet löl' 
di elképzelés szerint semminemű labo­
ratóriumban nem lehetne elérni. A hé- 
Huniurán segítségéved a kutatóknak si­
került a föld korát hozzávetőleges szá­
mítás szerint megállapítani. A legöre­
gebbnek vélt ásványi anyagokul több■ 
mint 21100 millió évre becsülik'. A leg' 
újabb kutatási eredmények azonban már 
7000 millió évre engednek' következ­
tetni. (MNK.)

A NÉMET LEKTORÁTUS közli, hogy 
szerdai klubdélutánját megtartja és 
azon minden érdeklődőt szivseen lát. 
Kezdete fél fi órakor.

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. Fel- 
hívjuk a ház (házcsoport) légo. parancs­
nokait, liofgy a m. kir. Országos Légol­
talmi intézet ..Gyújlóbombák oltása 
homokkal" című ingyenes-kiadványának 
átvétele végeit a Légoltalmi Liga helyi­
ségében (Mcze.y Mihály utca 2 ) a de1" 
előtti órákban (0—14) jelentkezzenek. 
Légoltalmi fúga Nagyváradi Csoportja.

Közgyüést tart a Méhészeti Egyesület
Nagyvárad. Saját tud. A Biharmegyei 
Méhészeti Egyesület április, hi 2-án 
délelőtt 10 órakor a Nemzeti Munka­
központ dísztermében tartja évi rendes 
közgyűlését.

Előadás a Német Lektorátuson.
Nagyvárad. Sajtit tud. A Német Aka­
démia nagyváradi Lektorátusa március, 
24-én este 7 órakor előadóestet rendez, 
amelyen Erich Edwin D röntge r saját 
műveiből olvas fai.

MII.YEN GYORSAN ÁLMODUNK?
Gyakran megállapították már, hogy az 
ember bizonyos helyzetekben, igy ha­
lát veszedelem, főleg fuldoklás idején 
főleg rövid másodperc illáit az egész 
életét a szeme elölt látja elvonulni. Ez 
annyit jelent, hogy az a gyorsaság, 
nmellyel elképzeléseink normális esetek­
ben le peregnek hallatlan mértékben fo­
kozód hal. A tapasztalat bizonyítja, hogy 
az álmok is elképzelhet ellen gyorsaság­
gal peregnek le. Egyik leghíresebb példa 
erre Gerhardt Iliinpliniutunlí, a híres 
nemet költőnek élménye, al.i egyik ifjú­
kori müvénél; leírásánál utal egy ilyen 
gyors álom Lefolyására, amelynek ide­
jét véletlenül sikerült mcgállupitnnia, 
ugyanis kel. csengetés közölt /wrgell le. 
Ez az időszak csupán •> 6 másod perei g
tartott. Tudományos megállapítás sze­
rint azonban ha ezt a hossza álmot a 
valóságban filmre '.ennék és leperget­
nék, úgy az álombéli események leveli- 
lése órákat venne igénybe. (MNK.)

LUDWIG BOLTZMANN A NAGY 
NÉMET FIZIKUS SZÁZ ÉVE SZÜLE­
TETT. X bécsi tudományos akuib-oiia 
ünnepi ülésén emlékezett meg Ludwig 
Boltzmann, a nagy német fiz'kn* s ülé- 
lésének száz éves évfordulójáról. Boltz­
mann :i modern aloiuehnélrl úttörője 
voll C« neki is meg kelleti osztania az 
úttörői: sorsát. Munkái a hagyományos 
filozófiai s/rnilélrt képviselői részéről 
heves ellenzésre talállak úgyhogy ha 
romezor kel|e11 elhagvnia a herei rgve 
temet amíg l')02-hcn végre diád aha 
tudta elméleteit juttatni Boltzmann 
már 2?. éve-, korában nemzetközi nevet 
vívott k' magának a hó és entrópia f o- 
galmanak mechanikai megalapozásával, 
mellyel jelentős módon járult hozzá az 
addig uralkodó hóelmélrt kiegészítésé* 
hrz. Sokoldalú tudományos munkássá­
gának második nagy tel jroilmériyr az 
atomisztikus gázelmélet kidolgozá-a- 
melyért annyi támadást kellett elszen­
vednie. A sugárnyomás elvének felhasz­
nálásával és különböző liőelméleti meg­
fontolásokkal sikerült n.eki elméletileg 
is megalapozni az ugynevezett Stefán­
iáié sugárzási törvényt mely többek 
között a modern esillaghőniérséklet 
meghatározásoknak is kiindulópontja. 
Boltzmann főművel azonban mégis a 
valószínűség gondoltának a hőelmélet- 
be való belekapcsolása. mely a lenné" 
fizeti folyamatok teljesen új szemléleté­
hez vezetett.

Ipartestületi hir. Nagyvárad és Vidé­
ke I part e«s t.ü lot. Vezetősége ezúton 
mond háláé köszönetét a faipari szak­
osztálynak a Győri Gyula halála al­
kalmával az aggiparosok menházának 
koszorú megváltás elmén adott 50 pengő 
nemes adományért, Elnökség.

Intézkedéseket sürgetnek a festékke. 
reskedök a festékhamisitások megaka.
dáljozására. X MitI. frstekkereeékedei- 
in1 szakosztálya Turcsik Ferne clnók- 
leseve! ti' -H tartott, amelyen az ak. 
luá!is szakmai problémákat vitatták 
meg Hangoztatták a lakk ellátó« je­
lenlegi rendszere különös kérőét da*t 
jelent a festék kereskedelemnek. A
helyzet az. hngv a lakkok előállításá­
hoz s/(])t "y(V anyagok nagereszét az 
Vnyaghnala! zárolta. Ezekhez az anya. 
gokhoz tehát a gyárak osak háti*ági 
kiutalás alapján juthatnak. Ezzel szem­
be u a gyártott áru a oza ha df or valóm­
ban értékesíthető. Fáz gyakorlatilag azt 
jelenti, hogy a festékkercskedők a gyá­
rak j), vagy rosszindulatára vannak 
utalva és ezekhez az árukhoz csak 
egyéni ismeretség, vagy régebbi össze­
köti elé,, révén juthatnak. X KOS fee. 
te kszak osztálya lépéseket lett, az 
Anyaghivarainál a lakkáruk zárolása 
érdekében, mert csak igy biztosítható, 
hogy a szakma minden tagja, lakkíes 
lékhez jusson. Lépéseket tettek egy­
idejűleg az olajfestékek szabványa*)!á- 
sa érdekében, mert csak az az eljárás 
alkalmas arra, hogy a sokszor hasz­
nálhatatlan hamisítványokkal telített 
f es tők any a gok forgalomba hozat« i a
megszűnjék. A szakosztály elhatározta, 
hogy a szappanellátás rendezése ügyé­
ben is beadvánnyal fordul az illetékes 
hatósághoz és szorgalmazni fogja a* 
arányos gyufaelosztást is. (M. T.j

Kávéházakban és vendéglőkben kér,* 
- Magyar Lapok ét

í?50 óta fikkoes&áp téieksaáma 
mptmzeeezádtiU

Érdekes adatok az
Néhány nap óta Finnország hely­

zete az érdeklődés előterébe került. 
A legközelebbi napokban dől majd 
el. folytatja-e tovább is a harcot.

Finnország területe az 1910 már­
cius 12-lki moszkvai béke előtt a 
Ladoga-tó nélkül 332.801 négyzet­
méter v olt. Az I9.')9 10. évi téli had­
járatban Finnország igen jelenté­
keny területi veszteségeket szenve­
dett. A moszkvai békeszerződés ér­
telmében 30,084 négyzetkilométert 
kelleti átengednie ezenkívül pedig 
a I I 7 négyzet ki loméi er területű 
llangő félszigetet 30 év re bérbeadói 
köteles a Szovjetuniónak. X mosz­
kvai békeparancs végrehajtása so­
rán 38.000 mezőgazdasági üzem. Ifi "> 
iparvállalat és mintegy 1000 kilomé­
ter vasútvonal került szovjet meg­
szállás alá.

Mikor Finnország I 9 11 nyarán is­
mét hadba lépett Szovjet-! )r<u /.ország 
'dien, egyrészt az 19 10-1,en elszaki- 
!<»lt területeinek visszaszerzését, 
másrészt Karéba szovjet orosz részén 
élő finn lakosságának felszabadítá­
sát célozta. Az utóbbi két és féléven 
at a finnek országukat teljesen meg­
tisztították az oroszoktól. Földrajzi 
fekvésénél fogva a maroknyi finn 
llep svéd és orosz törekvések köz­
pontjába került és hol az cgvik, hol 
a másik nagyhatalom hódította meg.
X finnek mai orszáirukat a 11. szá­
zad elején foglalták el. függetlensé­
gük azon!)an e.s: 
zepéig áll' fe: 
zed elejéin; a evei

vsak a 12. ■nd kö
Ezután a 19 szá-

1 k irat ni i olt
majd 1917-ig autonóm nagy-

Ezertó országáról
hercegség volt az orosz. birodalom 
kcbeBében. 1917 december 6-án prok- 
lamálták aztán a finnek önállóságu­
kat, amelyet akkor minden ország 
— igy Szovjet-Oroszország is — el­
ismert. 1919-ben lett köztársaság.

Finnország történelme szorosan 
összefügg népének csekély számá­
val. Lakossága liöO óta csaknem 
megtízszereződött annak ellenére, 
hogy kivándorlása is tekintélyes 
arányú volt. 1750-i 122.000-es lé- 
lekszáma 1938-l>an majdnem 4 mii 
bóra emelkedett. Finnország nem­
zetiség szempontjából eléggé egysé­
ges. A lakosságnak csak 10.4 száza­
léka idegen anyanyelvű, melyekből 
10.1 százalék svéd. Ftár a svéd ki­
sebbség sorsa igen kedvező, a finn 
nyelv a svéddel szemben cv rőFcvre 
tért hódit. X várost lakosságnak 
azonban csaknem fele most is be­
szél svédül, ami ma is az országnak 
második hivatalos nyelve.

A finn-orosz határmenti területe­
ken. különösen Viipuri tartomány­
ban. nagyobb számban élnek oroszok. 
Az önálló finn állam létrejötte után 
a finnországi oroszok ezyrésze visz- 
szakültözült a Szovjetunióba, viszont 
1920 es 30 között több orosz einig 
ráns telepedett le Finnországban.

A Szovjetunió területén jelenleg 
élő firm Eajú.népesség száma mintegx 
473 ezer. Ezekből a karékiaiak gö­
rög keleti vallásit finnek. A péter- 
vári finnek nem annyira a régi cári 
fővárosban, mint inkább a finn öböl 
partvidékén, a mostani harcok szín­
helyén élnek.

■ - gmmumm re.. I <>1*0
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Óiibítörés liiriént 
a iiizültóiaktsRiiában

(Nagvvára.i!.) Néhány nappol ez - 
előtt megírtuk, hogy a tűzoltó lalv 
tanva tiszti szobájának krzipenz- 
tárát ismeretlen tettesek kit ősztől • 
iák és onnan 1 100 pengéi készpénzt 
elloptak. A nyomozás során ki­
derült, hogy a tettes egy -0 eves 
fiatalember volt, aki szolgalatot tel­
jesített a laktanyában és a szobá­
ban tartózkodott.

Érdekes, hogy a tettes igen nagy 
hangon az ártatlan tűzoltókat és 
mentőket gyanúsította a lopás el­
követésével, mig aztán rábizonyo­
sodott a bűncselekmény. Hozzátar­
tozót az okozott kárt megtéi itet ■ 
lék.

Pathoíó tanfolyam 
Bihar megyében

Tekintettel arra a tömeges pata­
hibára, melyet a Biharmegvei Gaz­
dasági Egyesület Lótenyésztési 
Szakosztálya a törzskönyvezések 
alkalmával sajnosán tapasztal, el­
határozta patkoló tanfolyamok 
rendezését a vármegye területén.

A jelentkezéseket a szakosztály 
igazgatóságához Nagyvárad, Sál 
Ferenc-utca 9. szám alá kell beje­
lenteni, ahol azokat a bejelentés 
sorrendjében előjegyzik.

A tanfolyam két hétig fog tar- 
(ani úgy elméleti, mint gyakorlati 
oktatások utján, a hallgatók erről 
oklevelet neyrnek. mely feljogo­
sítja őket okleveles patkoló kovács 
cim viselésére.

A tanfolyam ingyenes, a jelent­
kezők kosztról és lakásról maguk 
gondoskodnak.

Tömegesebb jelentkezés esetén 
a vármegye több helyén tartják 
meg a patkóiási tanfolyamot. A be­
osztásról a jelentkezők külön érte­
sítést kapnak.

Jelentkezéseket április hó 10-ig 
fogadnak el. A jelentkezők a tan­
folyamra külön behívást kapnak.

RÁDIÓ
SZERDA, MÁRCIUS 22.

Budapest I.
8.33 Hanglemezek,

10.15 Szórakoztató zene.
11.13 Ifjusági énekkarok.
11.10 Mikszáth Kálmán elbeszélése.
12.05 -A rádiózenekar műsorából.
13.30 Honvédőink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádioszolgálala.
14.00 Weidinger Kde szalonizenkara.
15.00 Bura. Sándor cigányzenekara.
15.15 Dr Marék Antal orvosi előadása.
16.15 Muzsikáló zenei lexikon.
17.00 Egészségügyi- Kalendárium.
11.10 Magyar szerzők kórusmüvei.
17.35 Közvetítés a Hangya lammt te 

ti-ztviselőnél olIhonúnak avatásá. 
vól.

17.50 Honvédek műsora.
Is.-jn Világpolitikai kérdések — véle­

mények.
19.00 Antonio Pepe és Ócsay Mihály 

rádiófantáziája.
.'O.iUj Ol áh Killrnáii c^gányzenekaia.
•.»0,30 A Honvédelmi Ml nisi/.tórium Lég­

oltalmi Csoport főnökségének köz­
leménye.

•>«.45 Hegedűs Tamás szerzeményéből 
játszik a Itádiózeuekar.

. i0 Hanglemezek.
vrt 111 as zn y Béla harmonika “_r v ii t - 

lese.
Budapest II.

19.0 ( hatsz uw! vök tatás.
19.90 FUmda/'k.
.’0 (>' B '.-z’e.í Earedóffv M

> ■* -! i zongo rnlintiRvr-i sen yet1 öl.
. _j :iórgy\ o eg.

Ka in ca-törzsk öny vezé s és csikó- 
bélyegez isek jBíhar megyében

I-:

•\ Riharmegvei Bazdit«ági Eg vé­
sőiét lótvii' észtési <7.a1v:>sztá!yii a 
békéscsal).!' in. kit. Állami Méntelei) 
parrmcsiiökságával karöltve alábbi 
heh eken é< időben tartja az ezevi 
kanca lörzskűuyvczcsekct es csikó 
bélyegzéseket:

Nagyszalontán április hó 
Derecskén 12-én,
Nagyiétán 13-án,
Érmihályfalván 18-án, 
Székelyíiidon 19-én,
Margit tán 20-án,
Mezőtelegdeti 25-én.
Szabiidon 26-án,

Biharpüspökibcn 27-én.

A törzskönyvezés mindenütt 3 
órakor kezdődik és 14 órakor vég­
ződik.

A kancatnlajdonosok minden­
nemű a kancára és csikóra vonat 
kozó iratot hozzanak magukkal, 
úgymint a piros könvvet. előjegy­
zési cédulát, származási lapot, fe­
deztetés! jegyet, igazolva a csikók 
születését, mert etiélktil a csikó­
bélyegzést nem foganatosítja a bi­
zottság

Ez alkalommal elővezetendők az 
akciós kancák, melyek, hn még ed­
dig piros könyvvel ellátva nem len­
nének, mostan felvehetők.

SPORT

Elmaradnak a vasárnapra kitűzött 
válogatott labdarugó-mérkőzések

Helyette a tavaszi forduló utolsó mérkőzését hoz­
zák előre

(Nagyvárad.) Tegnap este Vághy 
Kálmán szövetségi kapitány táv­
beszélőn arról értesítette a NAC 
vezetőségét, hogy a rendkívüli ese­
ményekre váló tekintettel, a va­
sárnapra Zágrábba kitűzött Ma­
gyar vidék — Morvát válogatott 
labdarugó mérkőzés elmarad és igv 

válogatottba jelölt NAC játékos 
ne utazzon fel Pestre a csütörtöki 
válogatott edzésre sem. Ugyancsak 
elmarad a Pécsre kitűzött magyar

—horváti ifjúsági labdarugó csapat 
találkozója is.

Mint értesülünk, a válogatott 
mérkőzések elmaradása miatt sza­
badon maradt vasárnap valószínű­
leg a tavaszi évad utolsó mérkőzé­
sét hozzák előre. Már a tavaszi sor­
soláskor határozatot hozott az 
MLSz elnöksége arra vonatkozóan 
hogy a válogatott mérkőzések eset 
leges elmaradása esetén az utolsó 
mérkőzést hozzák előre, igy min 
den valószínűség szerint a szegedi 
Tisza lesz a NAC ellenfele idehaza

kard csapat és egyéni első és má­
sodik helyezettje előre ment az or­
szágos döntőbe, amelyet rövidesen 
Budapesten fognak levivni.

A vivők oktatásáért Vas és Gyű 
lui kiváló versen y m es tereket illeti 
e1 ismerés, hogy aránylag igen rö­
vid idő alatt ilyen szép eredményű 
ifj. vivő gárdát tudtak nevelni. A 
Szent László giinn. növendékei egy ■ 
ben a NSE vivői is, mivel valamenv- 
nyicn az NSE termében tanulnak és 
igy az NSE-t is elismerés illeti az 
ifjúság nevelése terén.
♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦•»«-«♦♦♦♦♦A

APRÓHIRDETÉSÜK
JÓKARBAN levő 4 kerekű kézikocsit 

megvételre keresünk. Ajánlatot tizent 
Lúszló-nyomda Szilágyi Dezsö-u. 5. alá 
kérünk. 777

Alma kórházak, cukrászok részére ol­
csón beszerzhető. Szacsvay-utca 17. pin­
cében 620

Teljesen jókarban levő fehér kony­
habútor eladó. Damjanich-u. 37, ajtó X

774

Megvételre kevesek 1 HP villanymo­
tort 42 periódusa 110 Voltos váltó, 
áramra. Szklay Antal nagykereskedő, 
AI áram a rosez igét. 791

Kályha fütfczcn Papp lakatosnál 
kapható. Baroes-u. én Nagy piac-tér sa­
rok. 789

msnßu

Szép sportot és nagy küzdelmet hozott 
a Törekvés országos ifjúsági birkozéversenye

(Nagyvárad.) Vasárnap zajlott 
le az NMK nagytermében a Törek­
vés által rendezett országos ifjú­
sági birkózó verseny. A verseny 
megkezdése előtt Deák Gyula szak 
osztály elnök ünnepi beszédet mon­
dott Kossuth Lajos emlékére. A 
nagyhatású megemlékezés után ke­
rült sor a hatalmas mezőny« ver­
seny lebonyolítására, melynek ered­
ményét alább közöljük:

Légsttly: 1. Tábori MLE. 2. Dani 
Törekvés. 3. Cs. Kovács CsLE. Pe­
hely: 1. Tóth CLE. 2. Tóth UL.E 3. 
Mester NLE. Könnyű: 1 Palásti 
CsLE. 2. Tönkölv MÁV Előre. 3. 
Kardos MÁV Előre Váltó: 1. Kaj­
lái- CsLE. 2. Jávor MÁV Előre. 3. 
Varga SzMAV Közép: I. Fekete 
MLE. 2. Rákosi LILE 3. Nagy LILE. 
[viliéhez: 1. Borbas MLE. 2. Kere­
kes DVSC. 3. Tóth MLE. Nehéz: 1. 
AI táv SzMAV. 2. N. Törekvés.

Fertőtlenítést, poloska, mely ét; min- 
den nemű férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 513

Uj kerékpárok és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-utca 5. 672

Kéziszövéssel nőiszövet és sál szövé­
sét. vállalom. Tóth Jánosuc, törvény­
szék, magánlakás. 737

Kitűnően szerepeitek a vára dl 
diák-vívók Debrecenben

Az. Országos KISOK központ 
rendelkezése szerint a debreceni 
kerület szombat és vasárnap tar­
totta meg a kard és tőr vivő ver­
senyét, mclvet a levente otthonban, 
nagy közönség előtt vívtak le a 
nagyváradiak, teljes sikerrel. A 
tőr egyéni és csapat döntőjébe csak 
a két nagyváradi középiskolások 
kerültek be és pedig a Szent 1 ászíó 
gimnázium és a Gábor Áron had­
apródiskola növendékei. Eredmény­
ként a csapatversenyt 8- 8 állás­
nál jobb fnsaránnyal a hadapród­
iskola nyerte. \ versenyen hat csa­
pat indult.

A tőr egyéni versenyen 26 in­
dulóból az elődöntők levhása után 
hat legjobb vívó került a döntőbe

és pedig mind a hat nagyváradi 
három hadapródiskola és három 
Szent László gimnázium. A rendkí­
vüli nívós küzdelem után az első 
helyre a hadapród iskola Vári nö­
vendéke került, mig a második he­
lyet Puskás. Szent László gimn. 
nyerte. 3. Szűcs ha da (íród isk 4. 
Rideg, hadapród isk 5. Biró, Szent 
László gimn. 6. áeney Szent László 
gimn

A kardvívásban már kevésbé vol 
tak a nagyváradiak ilyen szét cn- 
csések, meri hatos kardcsapat ver­
semben a Szent László gimn. a 
harmadik helyre került, mig a 26-os 
egyéni versenybei a hatos dön­
tőbe két Szent Lás/Ds kerüli be.

Ugv a tör csapat vs egyéni, mim

Hirdessen
a Magyar Lapokban
mrr^,arrrnriirrTriT'ryr‘j ******

ÁUésl
15—16 éves leány felvétetik ta 

oviiénak a Szent László nyomdái­
ban, Szilágyi Dezső utca 5. sz

Ügyes ker-tekedöcegédet fűszer, gyár­
in ntá ni kis- es íutgykereskedésembe 
azonnal felveszek. Szíklay Antal, Ma- 
rama. rosszigei. 790

Főzni tudó mindenest felveszek jegy 
zúi házhoz vidékre 100 pengő ,Ize’es­
sél. Érdeklődni Dósa I.ajoe.utca 16.

Kereskedelmi érzékkel bíró r r.
giz.att, jó családból való, lehetőleg ny 
veket beszélő, intelligens keiwr.'.éiy 
liszt'viselöi. keres lielj i nagyváll.d.u. 
A iá na (oka 1 Curriculum vetne.ve; „I e- 
h címig érvén;esti!'- jeligére kiadóba. 7'7
ni—iiTiirmn mn 'irimn r i —------  auc-

úktatás
Olasz, latin nyelv to ni tusa i. vállalom. 

Esetleg kezdőknek angol, német nyelv­
órái adok. Cirp a kiadóban, 707

KIADÓTULAJDONOS: 
SKENT LA5ZLÓNYOMDA 3 -T.

A srerk-i7tesén felel

Dr Paid írnád
» . i jdAsert telei»

flr Virág Jeromos1 tíszló-nrvmH* H- T

Reszült » Szent László.nyomda r. t 
körforgó génén Nagyvárad, Szilágyi

ftjkSfeA ni*» 6 v?6tn


